
Universidad de Chile 
Facultad de Ciencias Sociales 
Departamento de Sociología 
 

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

LA CONVIVENCIA ESCOLAR EN 
LA FLORIDA 

Resultados de la Encuesta a Estudiantes sobre Convivencia Escolar 2008  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Núcleo de Educación 
La Florida, Abril de 2009 



 2

La Convivencia Escolar en La Florida 
 
La convivencia escolar es el conjunto de relaciones sociales que se desarrollan al 
interior de un establecimiento educativo. Incluyendo todas las interacciones que 
desarrollan los diferentes actores escolares, tanto al interior de cada estamento como 
interestamentalmente. 
 
Todas las personas que se vinculan y relacionan en un establecimiento educacional, le 
dan vida a su convivencia, siendo a su vez responsables (aunque sea en parte) de su 
mantención, mejora o deterioro. 
 
La convivencia escolar es el contexto donde se da el proceso de enseñanza - 
aprendizaje, abarcando todas las interrelaciones que ocurren en la escuela. Una buena 
convivencia escolar posibilita que los procesos educativos se desarrollen en un 
ambiente favorable, adecuado y grato, mejorado la calidad de vida de las diferentes 
personas que participan de la comunidad escolar. 
 
La idea es reconocer la convivencia escolar como parte fundamental de la 
pedagogía y la construcción de sujeto, que se realiza cotidianamente en la escuela a 
través del trato directo entre los actores. Las relaciones profesor – estudiante, 
apoderado – directivo, estudiante – estudiante, entre otras posibilidades, son el 
contexto donde acontece la actividad pedagógica, donde las y los estudiantes generan 
aprendizajes y por lo tanto son parte de esos aprendizajes. 
  
La convivencia escolar se compone de múltiples elementos y factores, que se pueden 
agrupar analíticamente, en las dimensiones que señala la Tabla Nº 01: 
 
 
 

Tabla Nº 01 
Dimensiones de la Convivencia Escolar consideradas en esta Investigación. 

Dimensiones de la Convivencia Escolar 

• Normativa de la convivencia. 

• Participación de los actores. 

• Identidad escolar. 

• Conflictividad escolar. 
 
 
 
 
Por Normativa Escolar, se hace referencia a las reglas de interacción, derechos de 
cada actor escolar, obligaciones asociadas a los diferentes roles y funciones, faltas de 
disciplina y métodos institucionales de abordar crisis y conflictos, todo lo cual en cada 
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establecimiento debiera estar explicitado en el Manual de Convivencia Escolar, también 
llamado Reglamento de Disciplina o Reglamento Interno.  
 
Por Participación de los Actores se entenderá las formas orgánicas de participación y 
accionar colectivo de los estamentos, que en el caso de las y los estudiantes 
normalmente se asocia al Centro de Estudiantes o Asambleas de Estudiantes y a las 
directivas de curso. También se relaciona al involucramiento e ingerencia de las y los 
estudiantes en la toma de decisiones y las características y dinámicas del proceso 
educativo del cual son parte. 
 
La Identidad Escolar, consiste en los sentidos y valoraciones que el establecimiento 
genera en las y los estudiantes, delimitando vínculo de pertenencia y membresía, así 
como las expectativas que cada estudiante tiene en relación a su colegio y su futuro 
escolar. 
 
Finalmente, la Conflictividad Escolar abarca las valoraciones y deterioros de las 
relaciones sociales al interior del espacio educativo, además e las características de las 
diferentes situaciones de crisis que quebrantan la cotidianeidad de las escuelas y liceos.  
 
A partir de estas cuatro dimensiones y de cómo se concreticen en los diferentes centros 
educativos, se puede plantear que existen muchos tipos de convivencia escolar. 
Claramente, los diferentes tipos de convivencia, repercutirán de forma diferenciada en 
los actores escolares que le dan vida, ya sea en la construcción de sujeto de las y los 
estudiantes, las condiciones laborales y profesionales de docentes, directivos y 
asistentes, cercanía de las apoderadas y los apoderados, etc. 
 
Por ello resulta fundamental conocer las percepciones que los diferentes actores tienen 
de la convivencia en la cual están insertos y que reproducen cotidianamente.  
 
En este sentido, este estudio pretende responder dicha interrogante en relación a las y 
los estudiantes. Para ello, durante el año 2008 se desarrolló una investigación 
sociológica en veintiocho establecimientos educacionales municipales de La Florida. El 
objetivo de este estudio, es conocer las opiniones y percepciones de las y los 
estudiantes de 5º básico a 4º medio en torno a la convivencia escolar de sus 
respectivos colegios. 
 
Para el desarrollo de esta investigación, se implementó una metodología científica 
cuantitativa de producción de información, que se fundamentó en la aplicación de una 
Encuesta sobre Convivencia Escolar a una muestra representativa de estudiantes de 
cada colegio. 
 
La Tabla Nº 02, detalla los establecimientos educacionales estudiados, la muestra 
construida en cada uno de ellos y el peso porcentual que tiene en relación a la muestra 
comunal.  
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Tabla Nº 02 
Establecimientos educacionales considerados en la Investigación, Muestras y Peso Porcentual por Colegio 

Nº Establecimiento Muestra 
Peso 

Porcentual 
1 Anexo Benjamín Vicuña Mackenna 292 6,7 %
2 Anexo Capitán Pastene 131 3,0 %
3 Anexo Lo Cañas 29 0,7 %
4 Complejo Educacional Cardenal Antonio Samoré 228 5,2 %
5 Complejo Educacional Marcela Paz 121 2,8 %
6 Escuela Básica Áreas Verdes 147 3,4 %
7 Escuela Básica Bellavista 173 3,9 %
8 Escuela Básica Capitán Pastene 171 3,9 %
9 Escuela Básica Cataluña 146 3,3 %

10 Escuela Básica Doctor Sótero del Río 115 2,6 %
11 Escuela Básica Guardiamarina Ernesto Riquelme 139 3,2 %
12 Escuela Básica Las Araucarias 123 2,8 %
13 Escuela Básica Las Lilas 157 3,6 %
14 Escuela Básica Lo Cañas 105 2,4 %
15 Escuela Básica Los Cerezos 106 2,4 %
16 Escuela Básica Los Quillayes 74 1,7 %
17 Escuela Básica Maestra Elsa Santibáñez 196 4,5 %
18 Escuela Básica María Elena 190 4,3 %
19 Escuela Básica Oscar Castro 134 3,1 %
20 Escuela Básica República Dominicana 123 2,8 %
21 Escuela Básica Santa Irene 140 3,2 %
22 Escuela Básica Villas Unidas 69 1,6 %
23 Liceo Andrés Bello 226 5,2 %
24 Liceo Benjamín Vicuña Mackenna 198 4,5 %
25 Liceo Indira Gandhi 261 5,9 %
26 Liceo Los Almendros 194 4,4 %
27 Liceo Nuevo Amanecer 153 3,6 %
28 Liceo Técnico Profesional de La Florida 243 5,5 %

Total 4388 100.0 %
 
 
 
La metodología de investigación utilizada para conocer las opiniones y percepciones 
sobre la convivencia escolar en los veintiocho establecimientos educacionales 
municipales de La Florida, consistió en la aplicación de un cuestionario estructurado o 
encuesta, que se aplicó a estudiantes de entre 5º año básico y 4º año medio de los 
diferentes colegios de la comuna. 
 



 5

El diseño de investigación consideró muestras probabilísticas representativas 
independientes para cada uno de los colegios1, a través de las cuales se han podido 
inferir los resultados obtenidos hacia cada uno de los establecimientos de manera 
independiente, y a su vez hacia la comuna como un todo. Se trata de una muestra 
probabilística con selección aleatoria y un error muestral de 5% y un nivel de confianza 
del 95% (asociado a un puntaje Z de 1,96). 
 
Se aplicaron un total de 4388 encuestas que estadísticamente representan a los 
13184 niños, niñas y jóvenes que cursaron desde 5º básico a 4º medio en los veintiocho 
colegios municipales de la comuna durante el año 2008. 
 
Esta encuesta se aplicó durante el mes de octubre del año 2008, bajo la metodología 
de auto aplicación en los respectivos cursos, bajo el monitoreo y supervisión de 
encuestadores de la Universidad de Chile. 
 
 

                                                 
1 En el establecimiento Anexo Lo Cañas, el Universo a investigar es inferior a 100 estudiantes, por lo que no se 
construyó muestra sino que se optó por encuestar a la totalidad de estudiantes de 5º a 8º año básico (censo). 
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Caracterización General 
 
En la Tabla Nº 03, se presenta el número de casos y el sexo de las y los encuestados 
que respondieron válidamente el cuestionario para cada uno de los establecimientos 
educacionales municipales de La Florida. Cabe señalar, que del total de estudiantes 
encuestados, el 48,5% corresponde a Hombres y el 51,5% a Mujeres. 
 
 

Tabla Nº 03 
Estudiantes Encuestados por Colegio según Sexo 

Sexo 
Colegio 

Hombre Mujer 
Total 

• Marcela Paz 33,3 % 66,7 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 40,7 % 59,3 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 52,3 % 47,7 % 100,0 %
• Las Araucarias 45,5 % 54,5 % 100,0 %
• Sótero del Río 56,3 % 43,8 % 100,0 %
• Los Almendros 52,6 % 47,4 % 100,0 %
• Andrés Bello 51,4 % 48,6 % 100,0 %
• Cataluña 44,1 % 55,9 % 100,0 %
• Villas Unidas 58,8 % 41,2 % 100,0 %
• Los Cerezos 53,8 % 46,2 % 100,0 %
• Los Quillayes 64,4 % 35,6 % 100,0 %
• Oscar Castro 49,6 % 50,4 % 100,0 %
• Capitán Pastene 48,8 % 51,2 % 100,0 %
• María Elena 54,5 % 45,5 % 100,0 %
• LTP La Florida 30,2 % 69,8 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 43,6 % 56,4 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 52,9 % 47,1 % 100,0 %
• Bellavista 52,0 % 48,0 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 49,7 % 50,3 % 100,0 %
• Áreas Verdes 51,4 % 48,6 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 48,4 % 51,6 % 100,0 %
• Las Lilas 54,2 % 45,8 % 100,0 %
• Indira Gandhi 49,0 % 51,0 % 100,0 %
• Santa Irene 41,0 % 59,0 % 100,0 %
• Lo Cañas 48,6 % 51,4 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 67,9 % 32,1 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 43,8 % 56,2 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 52,8 % 47,2 % 100,0 %

Total 48,5 % 51,5 % 100,0 %
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• Edad 
 

La edad de las y los encuestados en este estudio se enmarca en el rango que va desde 
los 10 a los 20 años (estudiantes de 5º básico a 4º medio), con una media o promedio 
que se situó en los 13,4 años. En la Tabla Nº 04 se presentan los porcentajes para cada 
una de las edades participantes. 
 
 

Tabla Nº 04 
Distribución porcentual de las y los encuestados según Edad 

Edad Porcentaje 
• 10 años 5,7 %
• 11 años 13,1 %
• 12 años 17,8 %
• 13 años 19,8 %
• 14 años 16,7 %
• 15 años 10,3 %
• 16 años 8,2 %
• 17 años 5,4 %
• 18 años 2,3 %
• 19 años 0,3 %
• 20 años 0,2 %

Total 100,0 %

 
 
Es interesante observar que las edades que concentran el mayor número de 
encuestados/as corresponden a los 13 y 12 años con un 19,8% y 17,8% 
respectivamente. Las edades con menor número de encuestados/as son las que 
corresponden a los 20 y 19 años con un 0,2% y 0,3% respectivamente, pues la mayoría 
de las personas de dichas edades ya egresaron del sistema escolar. 
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• Cursos 
 
Los niveles escolares participantes en esta investigación van de 5º año básico a 4º año 
medio, en el Gráfico Nº 01 se presenta la distribución porcentual de casos encuestados 
según cursos participantes del estudio. 
 
 
 

Gráfico Nº 01 
Cursos Encuestados 
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Los cursos que concentran el mayor número de casos encuestados son 7º, 8º y 6º 
Básico con un 21,7%, 20,8% y 18,8% respectivamente, por el contrario, los cursos que 
presentan el menor número de encuestados son 3º y 4º Medio con un 4,8% y 2,5% 
respectivamente. 
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• Apoderadas y Apoderados 
 
Como parte de la caracterización general de las comunidades educativas de La Florida 
y elemento relevante para la convivencia, se preguntó a las y los estudiantes la persona 
que desempeña el rol de apoderada/o y si es que participa en las reuniones de su 
respectivo curso.  
 
Al respecto, resulta significativo observar en la Tabla Nº 05, que el 80,2% de las y los 
estudiantes declaran que es su Mamá quien desempeña el rol de apoderada, 
alcanzando niveles muy superiores a Papá con un 11,8% y a Hermano/a con un 1,9%. 
 
 

Tabla Nº 05 
¿Quién es tu Apoderada o Apoderado? 

Apoderada/o Porcentaje 

• Papá 11,8 %

• Mamá 80,2 %

• Hermano/a 1,9 %

• Otro 6,7 %

Total 100,0 %
 
 
 
Se puede concluir que es la madre quien mayormente ejerce el rol de apoderada de las 
y los estudiantes, en desmedro de otro componente de la familia o apoyo externo. 
 
Respecto a la percepción de la asistencia de sus apoderadas/os a las reuniones, se 
puede ver en el Gráfico Nº 02 que el 90,1%% de las y los estudiantes declaran que sus 
apoderadas/os SI asisten a las reuniones, mientras sólo el 9,9% considera que sus 
apoderados NO van a las reuniones. 
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Gráfico Nº 02 
¿Tu apoderada/o viene a las reuniones de apoderadas/os? 
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Ante estos resultados se debe enfatizar que los porcentajes corresponden a la 
percepción que tienen las y los estudiantes respecto a la asistencia de sus 
apoderadas/os a las reuniones y no la asistencia efectiva de éstas/os. 
 
Es necesario recordar que la percepción de las y los estudiantes, no se fundamenta 
necesariamente en los registros de asistencia de cada reunión, sino más bien en 
valoraciones o imaginarios mucho más complejos, como por ejemplo la sensación de 
que su apoderada/o se entera de sus notas o su conducta, el respaldo explícito que el 
apoderado/a manifieste con respecto al colegio, etc. 
 
Claramente estos indicadores contradicen en parte los registros de asistencia de las y 
los apoderados a las reuniones y sobre todo el discurso de algunos/as docentes que 
sostienen que la figura del “apoderado/a ausente”, cada vez adquiere más 
preponderancia en los establecimientos educacionales de la comuna. Esta 
contraposición de percepciones y discursos debiera ser profundizada para comprender, 
potenciar y mejorar los vínculos y sentidos de la relación escuela – hogar y aportar así a 
la mejora de la convivencia y la educación en general.  
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A) Normativa de la Convivencia 
 
La primera dimensión analizada, se refiere a la normativa vigente actualmente en los 
establecimientos educacionales, es decir, al Manual de Convivencia Escolar, también 
llamado en algunos establecimientos, “reglamento interno” o “manual disciplinario”. Las 
subdimensiones analizadas son: Conocimiento de las Normas, Aplicación de la Norma y 
Validación de la normativa. 
 

• Conocimiento de las Normas 
 
Respecto al conocimiento de la normativa escolar se preguntó a las y los estudiantes, 
¿Existe reglamento de convivencia en el colegio?, ¿Has leído el reglamento de 
convivencia del colegio? 
 
Como se observa en el Gráfico Nº 03 ante la pregunta ¿Existe Manual de Convivencia 
en el Colegio?, el 80,0% de las y los estudiantes de la comuna afirman que SI existe 
manual de convivencia en su colegio, mientras el 20,0% restante afirma que NO existe 
manual de convivencia en su establecimiento. Estos datos muestran que un alto 
porcentaje de las y los estudiantes sabe de la existencia de un documento que regula 
las relaciones sociales en la escuela, pero que a su vez un quinto de la población 
escolar aún no conoce su existencia. 
 
 

Gráfico Nº 03 
¿Existe Manual de Convivencia en el Colegio? 

Gráfico Nº 04 
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Lamentablemente, la información que nos presenta el Gráfico Nº 04, ante la pregunta 
¿Has leído el manual de convivencia del colegio?, es que sólo un 27,2% de las y los 
estudiantes de la comuna afirman que SI han leído el Manual de Convivencia, mientras 
que un 72,8% afirma que NO lo ha leído, por lo que en realidad no conoce las reglas y 
sanciones actualmente vigente en su establecimiento. 
 
Como se puede concluir, es bastante alto el porcentaje de estudiantes que conoce la 
existencia del manual de convivencia de su establecimiento, pero que a su vez afirman 
no haber leído dicho documento. Podemos inferir que casi tres cuartos de las y los 
estudiantes de la comuna de 5º básico a 4º medio no conoce la normativa de sus 
establecimientos pues nunca la ha leído. 
 
Como se ve en la Tabla Nº 06, del total de estudiantes que afirman la existencia de un 
manual de convivencia en el colegio el 25,8% declara haberlo leído, mientras un 54,3% 
no lo ha leído. 
 
 

Tabla Nº 06 
¿Has leído el manual de convivencia del colegio? Cruzado con ¿Existe manual de convivencia en el colegio? 

¿Existe manual de 
convivencia en el colegio? ¿Has leído el manual de 

convivencia del colegio? 
SI NO 

Total 

SI 25,8 % 1,5 % 27,3 %

NO 54,3 % 18,4 % 72,7 %

Total 80,1 % 19,9 % 100,0 %

 
 
En conclusión, al realizar los cruces de las categorías de respuestas para estas dos 
variables, se debe decir que hay conocimiento de la existencia de una normativa para 
los actores de la escuela, pero no conocimiento acerca del contenido de esa normativa. 
 
Resulta contradictorio que existiendo manual de convivencia en los establecimientos, y 
declarando su existencia la mayoría de las y los estudiantes, no tengan conocimiento 
del contenido de la normativa que estos documentos contienen. Se sugiere realizar 
acciones en todos los establecimientos para difundir y dar a conocer entre la comunidad 
educativa el contenido de estos documentos, pues no es pensable la observación y 
seguimiento a los procedimientos y normas sin su debido conocimiento y difusión. 
 
En la Tabla Nº 07 se presentan los datos desagregados por establecimiento para la 
pregunta ¿Existe manual de convivencia en el colegio?. Como se puede observar son 
los colegios Sótero del Río, Lo Cañas y Bellavista los establecimientos que presentan 
un más alto porcentaje de respuestas afirmativas con un 96,5%, 96,1% y 96% 
respectivamente. Por el contrario, los establecimientos que presentan los porcentajes 
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más bajos de respuestas afirmativas son Cardenal Samoré, Anexo Benjamín Vicuña 
Mackenna y Las Lilas con un 50,7%, 58,9% y 68,8% respectivamente. 

 
 

Tabla Nº 07 
¿Existe manual de convivencia en el colegio? según Colegio 

¿Existe manual de convivencia 
en el colegio? Colegio 

SI NO 
Total 

• Marcela Paz 70,0 % 30,0 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 83,6 % 16,4 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 72,2 % 27,8 % 100,0 %
• Las Araucarias 78,7 % 21,3 % 100,0 %
• Sótero del Río 96,5 % 3,5 % 100,0 %
• Los Almendros 80,1 % 19,9 % 100,0 %
• Andrés Bello 71,7 % 28,3 % 100,0 %
• Cataluña 84,9 % 15,1 % 100,0 %
• Villas Unidas 85,5 % 14,5 % 100,0 %
• Los Cerezos 94,2 % 5,8 % 100,0 %
• Los Quillayes 94,6 % 5,4 % 100,0 %
• Oscar Castro 76,7 % 23,3 % 100,0 %
• Capitán Pastene 67,9 % 32,1 % 100,0 %
• María Elena 90,9 % 9,1 % 100,0 %
• LTP La Florida 85,0 % 15,0 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 91,5 % 8,5 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 91,9 % 8,1 % 100,0 %
• Bellavista 96,0 % 4,0 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 76,9 % 23,1 % 100,0 %
• Áreas Verdes 83,6 % 16,4 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 50,7 % 49,3 % 100,0 %
• Las Lilas 68,8 % 31,2 % 100,0 %
• Indira Gandhi 84,5 % 15,5 % 100,0 %
• Santa Irene 92,0 % 8,0 % 100,0 %
• Lo Cañas 96,1 % 3,9 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 93,1 % 6,9 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 78,6 % 21,4 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 58,9 % 41,1 % 100,0 %

Total 80,0 % 20,0 % 100,0 %
 

 
 
En la Tabla Nº 08 se presentan los datos desagregados por establecimiento para la 
pregunta ¿Has leído el manual de convivencia del colegio? Al respecto, los colegios 
donde las y los estudiantes declaran en un mayor porcentaje SI haber leído el manual 
de convivencia son el Sótero del Río, Lo Cañas y Cataluña con un 59,1%, 59% y un 
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58,2% respectivamente. Mientras que los establecimientos donde las y los estudiantes 
declaran en un mayor porcentaje NO haber leído el manual de convivencia son: 
Cardenal Antonio Samoré 94,3%, Anexo Lo Cañas 86,2%, Capitán Pastene 85,4%, 
Anexo Benjamín Vicuña Mackenna 84,1%, Marcela Paz 83,5%, Nuevo Amanecer 
83,3% y Guardiamarina Ernesto Riquelme con un 83,2% 
 
 

Tabla Nº 08 
¿Has leído el manual de convivencia del colegio? según Colegio 

¿Has leído el manual de 
convivencia del colegio? Colegio 

SI NO 
Total 

• Marcela Paz 16,5 % 83,5 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 23,8 % 76,2 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 16,7 % 83,3 % 100,0 %
• Las Araucarias 24,8 % 75,2 % 100,0 %
• Sótero del Río 59,1 % 40,9 % 100,0 %
• Los Almendros 20,1 % 79,9 % 100,0 %
• Andrés Bello 27,1 % 72,9 % 100,0 %
• Cataluña 58,2 % 41,8 % 100,0 %
• Villas Unidas 23,2 % 76,8 % 100,0 %
• Los Cerezos 38,1 % 61,9 % 100,0 %
• Los Quillayes 32,4 % 67,6 % 100,0 %
• Oscar Castro 28,4 % 71,6 % 100,0 %
• Capitán Pastene 14,6 % 85,4 % 100,0 %
• María Elena 42,1 % 57,9 % 100,0 %
• LTP La Florida 28,6 % 71,4 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 24,9 % 75,1 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 16,8 % 83,2 % 100,0 %
• Bellavista 21,5 % 78,5 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 32,1 % 67,9 % 100,0 %
• Áreas Verdes 43,2 % 56,8 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 5,7 % 94,3 % 100,0 %
• Las Lilas 16,6 % 83,4 % 100,0 %
• Indira Gandhi 27,9 % 72,1 % 100,0 %
• Santa Irene 25,7 % 74,3 % 100,0 %
• Lo Cañas 59,0 % 41,0 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 13,8 % 86,2 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 36,9 % 63,1 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 15,9 % 84,1 % 100,0 %

Total 27,2 % 72,8 % 100,0 %
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• Aplicación de Normas 
 
Referente a la aplicación de la normativa escolar en los establecimientos, se hicieron 
las siguientes preguntas a las y los estudiantes: ¿Crees que las y los estudiantes 
respetan el reglamento de convivencia del colegio?, ¿Crees que las y los profesores 
respetan el reglamento de convivencia del colegio?, ¿Se utiliza realmente el reglamento 
para resolver los conflictos que se presentan en el colegio?, ¿Cuándo una sanción te 
parece injusta, existe posibilidad de apelación (derecho a réplica)? 
 
Como se puede observar en el Gráfico Nº 05, el 14,5% de las y los estudiantes 
encuestados piensan que las y los estudiantes SI respetan el manual de convivencia, 
mientras que un 85,5% piensa que las y los estudiantes NO respetan dicho manual. 
 
 

Gráfico Nº 05 
¿Crees que las y los estudiantes respetan el reglamento 

de convivencia del colegio? 

Gráfico Nº 06 
¿Crees que las y los profesores respetan el reglamento 

de convivencia del colegio? 
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Resulta llamativo observar como las y los estudiantes tienen sobre ellos mismos la 
percepción de no respetar el manual de convivencia, vale decir no respetar la normativa 
que se da dentro del establecimiento. 
 
Dadas las condiciones de aplicación de la normativa en los establecimientos se puede 
suponer una hipótesis de respuesta a estas cifras. La normativa escolar es aplicada 
desde la perspectiva adulta, principalmente por las y los docentes del establecimiento o 
las y los asistentes de la educación, por lo tanto la infracción u observación del 
reglamento es dirigida por el o la docente hacia el estudiantado unilateralmente, más 
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aún si sabemos que las y los estudiantes no conocen el contenido del manual, las 
posibilidades de ser infractor o percibirse a sí mismo como tal son aún mayores. 
 
En la Tabla Nº 09 se presentan los datos de esta variable desagregados por 
establecimiento. 
 
 

Tabla Nº 09 
¿Las y los estudiantes respetan el manual de convivencia? según Colegio 

¿Los estudiantes respetan el 
manual de convivencia? Colegio 

SI NO 
Total 

• Marcela Paz 9,3 % 90,7 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 17,9 % 82,1 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 14,9 % 85,1 % 100,0 %
• Las Araucarias 25,6 % 74,4 % 100,0 %
• Sótero del Río 20,0 % 80,0 % 100,0 %
• Los Almendros 24,4 % 75,6 % 100,0 %
• Andrés Bello 6,2 % 93,8 % 100,0 %
• Cataluña 8,3 % 91,7 % 100,0 %
• Villas Unidas 16,2 % 83,8 % 100,0 %
• Los Cerezos 11,3 % 88,7 % 100,0 %
• Los Quillayes 12,3 % 87,7 % 100,0 %
• Oscar Castro 11,2 % 88,8 % 100,0 %
• Capitán Pastene 15,3 % 84,7 % 100,0 %
• María Elena 12,7 % 87,3 % 100,0 %
• LTP La Florida 10,0 % 90,0 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 15,8 % 84,2 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 13,2 % 86,8 % 100,0 %
• Bellavista 24,0 % 76,0 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 11,8 % 88,2 % 100,0 %
• Áreas Verdes 10,3 % 89,7 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 8,5 % 91,5 % 100,0 %
• Las Lilas 9,7 % 90,3 % 100,0 %
• Indira Gandhi 15,5 % 84,5 % 100,0 %
• Santa Irene 23,4 % 76,6 % 100,0 %
• Lo Cañas 28,8 % 71,2 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 24,1 % 75,9 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 19,4 % 80,6 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 10,6 % 89,4 % 100,0 %

Total 14,5 % 85,5 % 100,0 %
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Observando la tabla se evidencia una cierta homogeneidad en las respuestas de los 
distintos colegios, todos los establecimientos se encuentran muy cerca del promedio 
comunal no existiendo variaciones significativas entre un establecimiento y otro. 
  
Con respecto a la pregunta ¿Crees que las y los profesores respetan el reglamento de 
convivencia del colegio?, como se puede ver en el Gráfico Nº 06, el 77,1% de las y los 
estudiantes piensa que las y los profesores SI respetan el manual de convivencia de su 
establecimiento, mientras que el 22,9% restante, piensa que las y los profesores de su 
establecimiento NO respetan dicho manual. Es evidente que desde la percepción de las 
y los estudiantes las y los profesores se apegan a la normativa del establecimiento y 
respetan sus reglas. 
 
Es llamativo que la percepción del respeto de las normas del establecimiento es 
radicalmente diferente para estudiantes y docentes, podríamos decir que estas 
percepciones son inversamente proporcionales, evidenciándose el bajo respeto por 
parte de las y los estudiantes y el alto respeto por parte de las y los docentes, lo cual 
desde el análisis de este estudio se puede comprender dadas las condiciones de 
aplicación de la normativa en los establecimientos en dos sentidos. Por un lado el poder 
total que posee el o la docente para aplicar la normativa teniendo en si la absoluta e 
incuestionable capacidad de infraccionar o hacer observar el reglamento hacia el 
estudiantado sin contrapeso de cuestionamiento (esto no garantiza efectividad), y por 
otro lado, el desconocimiento que las y los estudiantes tienen acerca del contenido de 
la normativa de sus establecimientos. 
 
También es importante observar que desde el respeto de la normativa que perciben las 
y los estudiantes por parte de las y los docentes, estos cuentan con una alta legitimidad 
entre el estudiantado, su autoridad se encuentra menos cuestionada, en buenas 
cuentas, estas percepciones suponen que su accionar, al estar dentro de la normativa, 
es legitimo. 
 
En la Tabla Nº 10 se presentan los datos de esta variable desagregados por 
establecimiento. 
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Tabla Nº 10 
¿Las y los profesores respetan el manual de convivencia? según Colegio 

¿Los profesores respetan el 
manual de convivencia? Colegio 

SI NO 
Total 

• Marcela Paz 66,9 % 33,1 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 93,4 % 6,6 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 79,7 % 20,3 % 100,0 %
• Las Araucarias 90,2 % 9,8 % 100,0 %
• Sótero del Río 88,6 % 11,4 % 100,0 %
• Los Almendros 78,3 % 21,7 % 100,0 %
• Andrés Bello 64,0 % 36,0 % 100,0 %
• Cataluña 81,4 % 18,6 % 100,0 %
• Villas Unidas 88,2 % 11,8 % 100,0 %
• Los Cerezos 87,6 % 12,4 % 100,0 %
• Los Quillayes 89,0 % 11,0 % 100,0 %
• Oscar Castro 70,1 % 29,9 % 100,0 %
• Capitán Pastene 71,4 % 28,6 % 100,0 %
• María Elena 93,7 % 6,3 % 100,0 %
• LTP La Florida 76,4 % 23,6 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 70,8 % 29,2 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 84,1 % 15,9 % 100,0 %
• Bellavista 87,7 % 12,3 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 68,2 % 31,8 % 100,0 %
• Áreas Verdes 79,5 % 20,5 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 60,1 % 39,9 % 100,0 %
• Las Lilas 73,5 % 26,5 % 100,0 %
• Indira Gandhi 77,8 % 22,2 % 100,0 %
• Santa Irene 86,2 % 13,8 % 100,0 %
• Lo Cañas 92,3 % 7,7 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 86,2 % 13,8 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 82,9 % 17,1 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 58,5 % 41,5 % 100,0 %

Total 77,1 % 22,9 % 100,0 %

 
 
De acuerdo a la información que se presenta en la tabla, los establecimientos que 
presentan porcentajes significativamente altos de respuestas positivas ante la pregunta 
¿las y los profesores respetan el manual de convivencia? Son: Maria Elena 93,7%, 
República Dominicana 93,4%, Lo Cañas 92,3%, Las Araucarias 90,2%, Los Quillayes 
89%, Sótero del Río 88,6%, Villas Unidas 88,2%, Bellavista 87,7%, Los Cerezos 87,6%, 
Santa Irene 86,2% y Anexo Lo Cañas 86,2%. 
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Por el contrario, los establecimientos que presentan porcentajes significativamente altos 
de respuestas negativas ante la misma pregunta son: Anexo Benjamín Vicuña 
Mackenna con un 41,5%, Cardenal Samoré 39,9%, Andrés Bello 36% y Marcela Paz 
33,1%, es decir, establecimientos que imparten enseñanza media. A partir de esto, se 
puede establecer que en la medida que las y los estudiantes crecen, aumenta el 
porcentaje de respuestas que denuncia el no respeto del manual de convivencia por 
parte de las y los docentes respectivos. Más allá de la discusión si estas respuestas se 
relacionan o no con el quebrantamiento concreto de las normas por parte del 
profesorado, da cuenta de un paulatino deterioro de la legitimidad del gremio docente al 
interactuar con estudiantes de enseñanza media.  
 
Ante la pregunta realizada a las y los estudiantes ¿Se utiliza realmente el reglamento 
para resolver los conflictos que se presentan en el colegio?, se observa en el Gráfico Nº 
07, que el 56,4% de los encuestados responde que SI, mientras el 43,6% contesta que 
NO. 
 
 

Gráfico Nº 07 
¿Se utiliza realmente el reglamento para resolver los 

conflictos que se presentan en el colegio? 
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Si bien la mayoría de las y los estudiantes piensan que SI se utiliza el manual de 
convivencia para resolver los conflictos en el colegio, el porcentaje de estudiantes que 
piensan lo contrario es bastante alto (43,6%) si se considera que esa precisamente es 
una de las principales funciones de dicho manual.  
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Es importante pensar que cuando las y los estudiantes están diciendo que el manual de 
convivencia NO se utiliza para resolver los conflictos en el colegio, también están 
diciendo que son procedimientos ajenos a la normativa del establecimiento los que se 
están aplicando para resolver esos conflictos. Se abre la posibilidad que las y los 
estudiantes perciban la utilización de otros procedimientos o criterios fuera de derecho 
para la resolución de conflictos en los establecimientos. En la Tabla Nº 11 se presentan 
los datos de esta variable desagregados por establecimiento. 
 

Tabla Nº 11 
¿Se utiliza realmente el manual de convivencia para resolver los conflictos en el colegio? según Colegio 

¿Se utiliza realmente el manual de 
convivencia para resolver los 

conflictos en el colegio? Colegio 

SI NO 

Total 

• Marcela Paz 38,7 % 61,3 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 67,2 % 32,8 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 43,4 % 56,6 % 100,0 %
• Las Araucarias 69,1 % 30,9 % 100,0 %
• Sótero del Río 82,6 % 17,4 % 100,0 %
• Los Almendros 55,0 % 45,0 % 100,0 %
• Andrés Bello 38,1 % 61,9 % 100,0 %
• Cataluña 55,2 % 44,8 % 100,0 %
• Villas Unidas 77,6 % 22,4 % 100,0 %
• Los Cerezos 77,4 % 22,6 % 100,0 %
• Los Quillayes 60,8 % 39,2 % 100,0 %
• Oscar Castro 47,7 % 52,3 % 100,0 %
• Capitán Pastene 53,0 % 47,0 % 100,0 %
• María Elena 75,5 % 24,5 % 100,0 %
• LTP La Florida 52,5 % 47,5 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 50,2 % 49,8 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 63,8 % 36,2 % 100,0 %
• Bellavista 70,5 % 29,5 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 51,8 % 48,2 % 100,0 %
• Áreas Verdes 58,2 % 41,8 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 42,9 % 57,1 % 100,0 %
• Las Lilas 44,4 % 55,6 % 100,0 %
• Indira Gandhi 60,4 % 39,6 % 100,0 %
• Santa Irene 65,9 % 34,1 % 100,0 %
• Lo Cañas 74,0 % 26,0 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 79,3 % 20,7 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 70,5 % 29,5 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 38,6 % 61,4 % 100,0 %

Total 56,4 % 43,6 % 100,0 %
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Como se puede observar, los establecimientos donde las y los estudiantes responden 
en un mayor porcentaje que en su colegio SI se utiliza realmente el manual de 
convivencia para resolver los conflictos son: Sótero del Río 82,6%, Anexo Lo Cañas 
79,3%, Villas Unidas 77,6%, Los Cerezos 77,4%, María Elena 75,5%, Lo Cañas 74%, 
Anexo Capitán Pastene 70,5%, Bellavista 70,5%, Las Araucarias 69,1% y República 
Dominicana con un 67,2%. 
 
Por el contrario, los establecimientos donde las y los estudiantes responden en un 
mayor porcentaje que en su colegio NO se utiliza realmente el manual de convivencia 
para resolver los conflictos son: Andrés Bello 61,9%, Anexo Benjamín Vicuña Mackenna 
61,4%, Marcela Paz 61,3%, Cardenal Samoré 57,1% y Nuevo Amanecer 56,6%. Es 
decir, nuevamente son los establecimientos que imparten enseñanza media los que 
presentan los más bajos indicadores en el uso del manual de convivencia, esta vez 
como mecanismo para resolver situaciones conflictivas. 
 
Ante la pregunta ¿Cuándo una sanción te parece injusta, existe posibilidad de apelación 
(derecho a réplica)?, el Gráfico N° 08 señala que el 45,9% de los encuestados 
responde que SI, mientras el 54,1% contesta que NO. Este resultado indica que buena 
parte de las y los estudiantes de la comuna afirma que no existe un procedimiento en la 
aplicación de la disciplina, que permite al estudiante replicar una sanción en caso de 
parecerle injusta o que no corresponda. Claramente un desafío a mejorar pues, el 
derecho a apelación (con difusión y operatividad real), constituyen un derecho de los 
actores escolares y un requisito de un debido procedimiento disciplinario y formativo. 
 

Gráfico Nº 08 
¿Cuándo una sanción te parece injusta, existe posibilidad de 

apelación (derecho a réplica)? 
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• Validación de la Normativa 
 
Para conocer la validación que el Manual de Convivencia tiene entre las y los 
estudiantes de cada establecimiento se plantearon dos preguntas, la primera apuntó a 
conocer si les parecían justas las reglas y sanciones del colegio, mientras que la 
segunda fue dirigida a conocer la percepción sobre necesidad de modificar el 
reglamento de convivencia vigente. 
 
Como se observa en el Gráfico Nº 09, ante la pregunta ¿Te parecen justas las normas y 
sanciones del colegio?, a nivel comunal el 51,5% de las y los estudiantes consideran 
que SI, mientras que el 48,5% considera que NO. La constatación de esta cifra indica 
que prácticamente la mitad de las y los estudiantes se encuentran disconformes con las 
normas y sanciones de su establecimiento, por considerarlas injustas y/o inapropiadas. 
 
 

Gráfico Nº 09 
¿Te parecen justas las normas y sanciones del colegio? 
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En la Tabla Nº 12 se presentan los datos de esta variable desagregados por 
establecimiento. 
 
Como se puede observar, los establecimientos donde las y los estudiantes responden 
en un mayor porcentaje que en su colegio SI les parecen justas las normas y sanciones 
son: Lo Cañas con un 75%, República Dominicana 70,7%, Los Cerezos 67,6%, Sótero 



 23

del Río 66,1%, Los Quillayes 65,8%, Anexo Capitán Pastene 64,8% y Áreas Verdes 
61,2%. 
 
Por el contrario, los establecimientos donde las y los estudiantes contestan en un menor 
porcentaje que en su colegio son justas las normas y sanciones son: Andrés Bello 
34,4%, Cardenal Samoré 37,2%, Anexo Benjamín Vicuña Mackenna 39,5% y Oscar 
Castro 39,6%. 

 
 

Tabla Nº 12 
¿Te parecen justas las normas y sanciones del colegio? según Colegio 

¿Te parecen justas las normas y 
sanciones del colegio? Colegio 
SI NO 

Total 

• Marcela Paz 42,1 % 57,9 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 70,7 % 29,3 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 54,9 % 45,1 % 100,0 %
• Las Araucarias 56,1 % 43,9 % 100,0 %
• Sótero del Río 66,1 % 33,9 % 100,0 %
• Los Almendros 54,2 % 45,8 % 100,0 %
• Andrés Bello 34,4 % 65,6 % 100,0 %
• Cataluña 60,4 % 39,6 % 100,0 %
• Villas Unidas 63,2 % 36,8 % 100,0 %
• Los Cerezos 67,6 % 32,4 % 100,0 %
• Los Quillayes 65,8 % 34,2 % 100,0 %
• Oscar Castro 39,6 % 60,4 % 100,0 %
• Capitán Pastene 52,0 % 48,0 % 100,0 %
• María Elena 59,3 % 40,7 % 100,0 %
• LTP La Florida 44,6 % 55,4 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 43,5 % 56,5 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 52,6 % 47,4 % 100,0 %
• Bellavista 50,9 % 49,1 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 42,0 % 58,0 % 100,0 %
• Áreas Verdes 61,2 % 38,8 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 37,2 % 62,8 % 100,0 %
• Las Lilas 53,2 % 46,8 % 100,0 %
• Indira Gandhi 54,1 % 45,9 % 100,0 %
• Santa Irene 53,6 % 46,4 % 100,0 %
• Lo Cañas 75,0 % 25,0 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 58,6 % 41,4 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 64,8 % 35,2 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 39,5 % 60,5 % 100,0 %

Total 51,5 % 48,5 % 100,0 %
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Es posible pensar que ante una menor percepción de justicia en las normas y sanciones 
del establecimiento, mayor sea la tendencia a sobrepasarlas por parte de las y los 
estudiantes. En este sentido, es recomendable que la normativa debe reconocer e 
incorporar la cultura infantil y juvenil, como un mecanismo de legitimación y 
fortalecimiento al interior de la comunidad educativa. 
 
Respecto a la necesidad de modificar el manual de convivencia de su establecimiento, 
en el Gráfico Nº 10 observamos que el 68,1% de las y los estudiantes considera que SI 
es necesario modificar este documento, mientras que el 31,9% considera que NO es 
necesaria la modificación de las normas. 
 
 

Gráfico Nº 10 
¿Es necesario modificar el Manual de Convivencia? 
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Para profundizar el análisis, es importante cruzar las respuestas que dan las y los 
estudiantes a estas dos variables. 
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Tabla Nº 13 
¿Te parecen justas las normas y sanciones del colegio? Cruzado con 

¿Es necesario modificar el manual de convivencia? 
¿Es necesario modificar el 
manual de convivencia? 

¿Te parecen justas las 
normas y sanciones del 

colegio? SI NO 
Total 

SI 28,6 % 22,7 % 51,4 %

NO 39,5 % 9,2 % 48,6 %

Total 68,1 % 31,9 % 100,0 %

 
 
Al respecto, la Tabla Nº 13 señala que, las y los estudiantes que NO les parecen justas 
las normas y sanciones del colegio y piensan que SI es necesario modificar el manual 
de convivencia representan el 39,5% de las y los encuestadas/os. Los que creen que 
las normas y sanciones son justas y consideran que NO es necesario modificar el 
manual de convivencia representan al 22,7% de las y los estudiantes de la comuna. 
 
Los que piensan que las normas del colegio son justas y piensan que igualmente es 
necesario modificar el manual de convivencia alcanzan al 28,6% de los encuestados. 
Por último quienes consideran que NO les parecen justas las normas y sanciones del 
colegio y consideran que NO es necesario modificar el manual de convivencia alcanzan 
solo al 9,2% de los encuestados. 
 
Llama la atención que sea tan alta la necesidad de modificación del manual de 
convivencia cuando la mitad de los estudiantes considera justas las normas y sanciones 
de sus respetivos establecimientos. Para matizar esta disyuntiva a nivel comunal, 
resulta relevante desagregar por establecimiento la variable sobre modificar el manual 
de convivencia. 
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Tabla Nº 14 
¿Es necesario modificar el manual de convivencia? según Colegio 

¿Es necesario modificar el manual 
de convivencia? Colegio 

SI NO 
Total 

• Marcela Paz 81,5 % 18,5 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 65,3 % 34,7 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 76,2 % 23,8 % 100,0 %
• Las Araucarias 64,5 % 35,5 % 100,0 %
• Sótero del Río 56,5 % 43,5 % 100,0 %
• Los Almendros 68,9 % 31,1 % 100,0 %
• Andrés Bello 83,9 % 16,1 % 100,0 %
• Cataluña 68,5 % 31,5 % 100,0 %
• Villas Unidas 62,3 % 37,7 % 100,0 %
• Los Cerezos 59,4 % 40,6 % 100,0 %
• Los Quillayes 64,4 % 35,6 % 100,0 %
• Oscar Castro 76,7 % 23,3 % 100,0 %
• Capitán Pastene 62,1 % 37,9 % 100,0 %
• María Elena 65,6 % 34,4 % 100,0 %
• LTP La Florida 71,4 % 28,6 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 69,1 % 30,9 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 64,2 % 35,8 % 100,0 %
• Bellavista 63,7 % 36,3 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 62,8 % 37,2 % 100,0 %
• Áreas Verdes 69,0 % 31,0 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 77,6 % 22,4 % 100,0 %
• Las Lilas 71,2 % 28,8 % 100,0 %
• Indira Gandhi 63,8 % 36,2 % 100,0 %
• Santa Irene 56,5 % 43,5 % 100,0 %
• Lo Cañas 55,3 % 44,7 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 62,1 % 37,9 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 65,6 % 34,4 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 69,6 % 30,4 % 100,0 %

Total 68,1 % 31,9 % 100,0 %
 
 
La Tabla Nº 14 nos indica que ningún colegio esta por debajo del 55% en cuanto a la 
necesidad de modificar el manual de convivencia, sin embargo, es en los Complejos 
Educacionales Marcela Paz y Cardenal Antonio Samoré con un 81,5% y 77,6% 
respectivamente, donde las y los estudiantes manifiestan una mayor necesidad de 
modificar el actual manual de convivencia. 
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B) Participación de los Actores Escolares 
 
La segunda dimensión analizada en esta investigación es la participación de las y los 
estudiantes en distintos ámbitos del quehacer de los establecimientos. Las 
subdimensiones analizadas son Participación Organizacional, Ingerencia en la Toma 
Decisiones y Metodología de Clases, para cada uno de estos aspectos se realizaron 
una serie de preguntas cuyas respuestas se presentan a continuación. 
 
 

• Participación Organización 
 
Esta subdimensión ha apuntado a conocer la percepción que tienen las y los 
estudiantes respecto a las posibilidades e instancias de participación organizacional en 
sus establecimientos. Para lograr esto se realizaron las siguientes preguntas, ¿existe 
Centro de Estudiantes en el colegio?, ¿Te sientes representado por el Centro de 
Estudiantes?, ¿Cuál fue la última actividad del Centro de Estudiantes? 
 
Tal como lo señala el Gráfico Nº 11, respecto a la existencia del Centro de Estudiantes, 
el 83,2% de las y los estudiantes de la comuna declaró que SI existe esta orgánica en 
sus establecimientos, mientras que el 16,8% de los encuestados declaró que no existe 
Centro de Estudiantes en su colegio. 
 
 

Gráfico Nº 11 
¿Existe centro de estudiantes en el colegio? 

Gráfico Nº 12 
¿Te sientes representado por el centro de estudiantes? 
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Ante la pregunta ¿Te sientes representado por el Centro de Estudiantes? (Gráfico Nº 
12), el 28,6% de las y los estudiantes de la comuna dicen SI sentirse representados por 
el Centro de Estudiantes de su establecimiento, mientras el 71,4% ha contestado NO 
sentirse representado por esta orgánica. Cabe señalar que el alto porcentaje de 
estudiantes que dicen NO sentirse representados por el Centro de Estudiantes de su 
establecimiento es sumamente significativo. 
 
Frente a esta situación, es interesante ver en la Tabla Nº 15 el cruce de las respuestas 
de las y los estudiantes en estas dos variables. 
 
 
 

Tabla Nº 15 
¿Existe centro de  estudiantes en el colegio? Cruzado con 

¿Te sientes representado por el centro de  estudiantes? 
¿Te sientes representado por 

el centro de  estudiantes? 
¿Existe centro de  
estudiantes en el 

colegio? SI NO 
Total 

SI 27,2 % 56,2 % 83,4 % 

NO 1,5 % 15,1 % 16,6 % 

Total 28,7 % 71,3 % 100,0 % 

 
 
 
 
Las y los estudiantes que afirman la existencia de su Centro de Estudiantes y sienten 
sentirse representados por éste, tan solo representan al 27,2% de las y los 
encuestados/as. En un porcentaje mucho más elevado, las y los estudiantes que 
afirman la existencia del Centro de Estudiantes y dicen NO sentirse representado por 
éste corresponden al 56,2% de las y los encuestados/as. 
 
Por un lado, si consideramos que es la orgánica institucional que históricamente ha 
aglutinado las demandas y ha servido de canal de comunicación entre las autoridades 
del establecimiento y las y los estudiantes, la desconexión de las y los estudiantes con 
este organismo representativo habla de una crisis en esta manera de comprender la 
participación y comunicación de las y los estudiantes. Sólo a modo de hipótesis 
podríamos decir que el Centro de Estudiantes se ha vuelto una orgánica obsoleta como 
canal de comunicación y participación entre las y los estudiantes y las autoridades 
escolares.  
 
Otro foco de análisis puede situarse exclusivamente desde las y los estudiantes. Se 
puede considerar que esta orgánica ha dejado de aglutinar y representar los intereses 
de las y los escolares, dejando de ser significativa y poco representativa de sus 
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necesidades y demandas. Probablemente se trata de una estructura que no logra 
convocar y hacer sentido entre niños, niñas y jóvenes. Se hace necesario dar un nuevo 
contenido, dinámica y metodología de participación a las y los estudiantes de la 
comuna, donde la estructura que se adopte, este en función de los objetivos de 
inclusión y participación democrática, más que de la simple costumbre o tradición. 
Quizás la estructura asamblearia mostrada por el movimiento secundario en los últimos 
años pueda entregar opciones mejor recibidas y legitimadas en la comuna. 
 
Consultados las y los estudiantes acerca de cuál fue la última actividad del Centro de 
Estudiantes de su establecimiento, resulta significativo observar que el 46,5% declara 
que ha sido algún tipo de Fiesta, mientras que la segunda mayoría afirma que no se ha 
realizado Ninguna Actividad, con el 27,8% (ver Tabla Nº 16). 
 
 
 

Tabla Nº 16 
¿Cuál fue la última actividad del Centro de Estudiantes? 

Actividad Porcentaje 
• Fiesta 46,5 % 
• Petición a una autoridad 3,0 % 
• Arreglos al colegio 6,2 % 
• Asamblea 7,0 % 
• Otra 9,5 % 
• Ninguna 27,8 % 

Total 100,0 % 
 
 
 
 
Claramente esta percepción da cuenta de Centros de Estudiantes completamente 
despreocupados por las necesidades y conflictos que se viven a diario en los 
establecimientos de la comuna, resulta absurdo por ejemplo, que cerca el 68% de las y 
los estudiantes quiera modificar el manual de convivencia de su colegio y la 
organización estudiantil, según la percepción de sus representados/as, hagan caso 
omiso de esta petición. 
 
Efectivamente, lo que esta en tela de juicio, no son las fiestas o los aniversarios sino la 
lógica de representatividad y construcción de ciudadanía escolar a través del Centro de 
Estudiantes. 
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• Ingerencia en la Toma de Decisiones 
 
La segunda subdimensión de participación se enfoca en indagar las percepciones de 
las y los estudiantes sobre el rol que juegan en la toma de decisiones de sus 
establecimientos. 
 
Para cubrir este ámbito se elaboraron dos preguntas, en la primera se consulta a las y 
los estudiantes ¿crees qué toman en cuenta tu opinión en el colegio?, la segunda fue 
¿te sientes escuchado por las autoridades del colegio? 
 
Como se puede observar en el Gráfico Nº 13, el 65% de los encuestados considera que 
su opinión NO es tomada en cuenta en el colegio, mientras que el 35% considera que 
SI toman en cuenta su opinión en el establecimiento. 
  
 

Gráfico Nº 13 
¿Crees qué toman en cuenta tu opinión en el colegio? 

Gráfico Nº 14 
¿Te sientes escuchado por las autoridades del colegio? 
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Desagregada esta variable por establecimiento, tal como se aprecia en la Tabla Nº 17, 
los colegios que concentran el mayor porcentaje de estudiantes que sienten que SI 
toman en cuenta su opinión son: Benjamín Vicuña Mackenna 60,4%, República 
Dominicana 56,9%, Los Cerezos 54,7% y Sótero del Río 51,3%. 
 
Por el contrario, los colegios donde en un menor porcentaje las y los estudiantes 
consideran que es tomada en cuenta su opinión son: Cardenal Antonio Samoré 17%, 
Liceo Técnico Profesional 22,4%, Andrés Bello 22,9%, Oscar Castro 23,1%. 
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Tabla Nº 17 
¿Crees que toman en cuenta tu opinión en el colegio? según Colegio 

¿Crees que toman en cuenta 
tu opinión en el colegio? Colegio 

SI NO 
Total 

• Marcela Paz 28,9 % 71,1 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 56,9 % 43,1 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 25,6 % 74,4 % 100,0 %
• Las Araucarias 42,9 % 57,1 % 100,0 %
• Sótero del Río 51,3 % 48,7 % 100,0 %
• Los Almendros 38,4 % 61,6 % 100,0 %
• Andrés Bello 22,9 % 77,1 % 100,0 %
• Cataluña 35,9 % 64,1 % 100,0 %
• Villas Unidas 38,8 % 61,2 % 100,0 %
• Los Cerezos 54,7 % 45,3 % 100,0 %
• Los Quillayes 47,9 % 52,1 % 100,0 %
• Oscar Castro 23,1 % 76,9 % 100,0 %
• Capitán Pastene 29,0 % 71,0 % 100,0 %
• María Elena 37,9 % 62,1 % 100,0 %
• LTP La Florida 22,4 % 77,6 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 60,4 % 39,6 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 35,8 % 64,2 % 100,0 %
• Bellavista 38,4 % 61,6 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 29,7 % 70,3 % 100,0 %
• Áreas Verdes 26,9 % 73,1 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 17,0 % 83,0 % 100,0 %
• Las Lilas 25,3 % 74,7 % 100,0 %
• Indira Gandhi 35,0 % 65,0 % 100,0 %
• Santa Irene 40,3 % 59,7 % 100,0 %
• Lo Cañas 50,0 % 50,0 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 44,8 % 55,2 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 38,9 % 61,1 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 27,9 % 72,1 % 100,0 %

Total 35,0 % 65,0 % 100,0 %
 
 
 
Por otro lado, el Gráfico Nº 14 indica que el 59,9% de las y los estudiantes NO se siente 
escuchado por las autoridades del colegio, mientras un 40,1% considera que SI se 
siente escuchado por dichas autoridades. 
 
Desagregada esta variable por establecimiento (Tabla Nº 18), se aprecia que los 
colegios donde las y los estudiantes en un mayor porcentaje se sienten escuchados por 
las autoridades del colegio son: Anexo Lo Cañas 79,3%, Lo Cañas 62,5%, Los Cerezos 
61%, Republica Dominicana 55,4%, Anexo Capitán Pastene 54,3% y Sótero del Río 
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53,9%. Por el contrario, los establecimientos donde en un menor porcentaje las y los 
estudiantes dicen sentirse escuchados por las autoridades del colegio son: Cardenal 
Antonio Samoré 23,7%, Andrés Bello 26,3%, Anexo Benjamín Vicuña Mackenna 27,3%, 
Oscar Castro 31,3% y finalmente Marcela Paz 32,2%. El resto de los colegios se 
encuentran más cerca del promedio comunal. 
 
 

Tabla Nº 18 
¿Te sientes escuchado por las autoridades del colegio? según Colegio 

¿Te sientes escuchado por las 
autoridades del colegio? Colegio 

SI NO 
Total 

• Marcela Paz 32,2 % 67,8 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 55,4 % 44,6 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 37,0 % 63,0 % 100,0 %
• Las Araucarias 44,3 % 55,7 % 100,0 %
• Sótero del Río 53,9 % 46,1 % 100,0 %
• Los Almendros 40,7 % 59,3 % 100,0 %
• Andrés Bello 26,3 % 73,7 % 100,0 %
• Cataluña 50,7 % 49,3 % 100,0 %
• Villas Unidas 50,0 % 50,0 % 100,0 %
• Los Cerezos 61,0 % 39,0 % 100,0 %
• Los Quillayes 47,9 % 52,1 % 100,0 %
• Oscar Castro 31,3 % 68,7 % 100,0 %
• Capitán Pastene 37,0 % 63,0 % 100,0 %
• María Elena 50,8 % 49,2 % 100,0 %
• LTP La Florida 35,8 % 64,2 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 33,8 % 66,2 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 39,1 % 60,9 % 100,0 %
• Bellavista 43,4 % 56,6 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 36,6 % 63,4 % 100,0 %
• Áreas Verdes 35,6 % 64,4 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 23,7 % 76,3 % 100,0 %
• Las Lilas 37,0 % 63,0 % 100,0 %
• Indira Gandhi 43,1 % 56,9 % 100,0 %
• Santa Irene 45,6 % 54,4 % 100,0 %
• Lo Cañas 62,5 % 37,5 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 79,3 % 20,7 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 54,3 % 45,7 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 27,3 % 72,7 % 100,0 %

Total 40,1 % 59,9 % 100,0 %
 
A nivel comunal, los datos de las dos variables analizadas nos señalan una clara 
tendencia en la percepción de las y los estudiantes ha considerar que su opinión y 
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propuestas no son consideradas por las autoridades del establecimiento 
específicamente, ni a nivel de institución escolar en su conjunto. 
 
A manera de hipótesis, en estas variables se conjugan al menos dos factores. Por una 
parte, la persistencia de un modelo pedagógico academicista, que fundamenta el 
desarrollo pedagógico en la figura del docente, que como experto de una materia 
traspasa contenidos a sus discípulos, quitando absolutamente el protagonismo a las y 
los estudiantes. Más bien, esta visión clásica de la pedagogía niega la condición de 
sujeto a las y los estudiantes, situándolos simplemente como receptores de las 
enseñanzas de las y los adultos de la escuela. 
 
Por otra parte, como segundo factor de esta hipótesis, se puede hacer referencia a la 
falta de esfuerzos sistemáticos por trabajar y mejorar los niveles de autoestima y 
autovaloración que se presentan en niñas, niños y jóvenes de sectores populares de 
nuestro país y que a juicio de expertos en el tema 2, repercuten fuertemente en sus 
procesos pedagógicos y sociales. 
 
Esta es una de las tendencias más preocupante a nivel comunal, pues evidencia la 
distancia existente entre quienes son el centro del proceso de enseñanza aprendizaje, 
es decir, las y los estudiantes y el establecimiento educacional y sus autoridades, 
siendo esta circunstancia un terreno fértil para la deslegitimación mutua de los actores 
escolares y los distintos procesos pedagógicos y normativos al interior de los 
establecimientos educacionales. 
 
 
 

• Metodología de Clases 
 
La tercera subdimensión analizada para comprender la participación de las y los 
estudiantes es la metodología de clases. Se realizaron tres preguntas para conocer las 
percepciones asociadas a esta subdimensión: ¿participas en clases?, ¿crees que tu 
curso es desordenado e impide el buen desarrollo de clases?, entre las y los 
estudiantes y el profesor, ¿se generan discusiones o debates sobre las materias de las 
clases? 
 
Ante la primera pregunta, tal como lo muestra el Gráfico Nº 15, a nivel comunal, el 
82,8% de las y los estudiantes declaró SI participar en clases, mientras el 17,2% afirmo 
No participar en clases. 
 
En estas respuestas queda en evidencia la alta percepción que los niños, niñas y 
jóvenes tienen acerca de su interacción participativa al interior del aula durante la hora 
de clases, negando su rol pasivo en el proceso de enseñanza aprendizaje. Cabe 
preguntarse si esta percepción es compartida o recogida por las y los docentes o si sus 
métodos y didácticas efectivamente motivan y potencian dicha participación. 
                                                 
2 Tesis trabajada ampliamente por la psicopedagogía y la educación diferencia y que ha sido desarrollada por  autores 
contemporáneos como Neva Milicic, Jesús García Vidal o Roberto Careaga, entre muchos otros y otras. 
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Gráfico Nº 15 
¿Participas en Clases? 
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En la segunda variable para esta subdimensión, se puede ver en el Gráfico Nº 16 que el 
73,7% de las y los estudiantes piensan que su curso SI es desordenado e impide el 
buen desarrollo de las clases, mientras el 26,3% de las y los estudiantes a nivel 
comunal piensa que su curso NO es desordenado por lo que no impide el buen 
desarrollo de las clases. 
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Gráfico Nº 16 
¿Crees que tu curso es desordenado e impide el buen desarrollo de las clases? 
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Estos datos dejan claro que nuevamente las y los estudiantes poseen una percepción 
negativa respecto a su comportamiento cuando se trata de enmarcarse en las normas 
de funcionamiento de la escuela, esta vez dentro del aula, lo que en este caso impede 
el buen desarrollo de las clases y aplicación de la metodología que propone el o la 
docente. 
 
Es interesante observar para esta variable los datos desagregados por establecimiento. 
Como se puede ver en la Tabla Nº 19, los colegios donde las y los estudiantes declaran 
en un mayor porcentaje que su curso es desordenado e impide el buen desarrollo de 
clases son: Los Cerezos 90,5%, Anexo Capitán Pastene 87,7%, Las Lilas 87,5%, Villas 
Unidas 87%, Cataluña 85,6% y Los Quillayes 83,8%. 
 
Por el contrario, los establecimientos que en un menor porcentaje declaran que su 
curso es desordenado e impide el buen desarrollo de clases son: Santa Irene 50,4%, 
Anexo Lo Cañas 51,7%, Liceo Técnico Profesional 57,3%, Lo Cañas 57,7% y Benjamín 
Vicuña Mackenna 62,1%. 
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Tabla Nº 19 
¿Crees que tu curso es desordenado e impide el buen desarrollo de las clases? según Colegio 

¿Crees que tu curso es 
desordenado e impide el buen 

desarrollo de las clases? Colegio 

SI NO 

Total 

• Marcela Paz 72,9 % 27,1 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 74,8 % 25,2 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 75,2 % 24,8 % 100,0 %
• Las Araucarias 78,5 % 21,5 % 100,0 %
• Sótero del Río 67,8 % 32,2 % 100,0 %
• Los Almendros 70,7 % 29,3 % 100,0 %
• Andrés Bello 71,1 % 28,9 % 100,0 %
• Cataluña 85,6 % 14,4 % 100,0 %
• Villas Unidas 87,0 % 13,0 % 100,0 %
• Los Cerezos 90,5 % 9,5 % 100,0 %
• Los Quillayes 83,8 % 16,2 % 100,0 %
• Oscar Castro 70,9 % 29,1 % 100,0 %
• Capitán Pastene 77,8 % 22,2 % 100,0 %
• María Elena 80,5 % 19,5 % 100,0 %
• LTP La Florida 57,3 % 42,7 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 62,1 % 37,9 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 81,9 % 18,1 % 100,0 %
• Bellavista 72,1 % 27,9 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 74,6 % 25,4 % 100,0 %
• Áreas Verdes 77,2 % 22,8 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 74,8 % 25,2 % 100,0 %
• Las Lilas 87,5 % 12,5 % 100,0 %
• Indira Gandhi 79,5 % 20,5 % 100,0 %
• Santa Irene 50,4 % 49,6 % 100,0 %
• Lo Cañas 57,7 % 42,3 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 51,7 % 48,3 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 87,7 % 12,3 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 73,0 % 27,0 % 100,0 %

Total 73,7 % 26,3 % 100,0 %
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Al preguntar si entre las y los estudiantes y el o la docente ¿se generan discusiones o 
debates sobre las materias de las clases?, el 68,8% de las y los estudiantes de la 
comuna contestaron que SI, mientras el 31,2% de las y los estudiantes consideraron 
que NO (ver Gráfico Nº 17). 
 
 
 

Gráfico Nº 17 
Entre las y los estudiantes y el o la profesor/a, ¿se generan discusiones o debates sobre las materias de las clases? 
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Desagregada esta variable por establecimiento, se puede observar en la Tabla Nº 20 
que los establecimientos que se encuentran significativamente por sobre el promedio 
comunal contestando que entre las y los estudiantes y el profesor SI se generan 
discusiones o debates sobre las materias de clases son Los Quillayes, Villas Unidas y 
Cataluña con un 83,8%, 82,6% y 81,3% respectivamente.  
 
Por el contrario, las y los estudiantes de los establecimientos que en un porcentaje 
significativo contestaron que NO se generan discusiones o debates sobre las materias 
de clases son República Dominicana 48%, Oscar Castro 42,1% y Santa Irene 41,4%. 
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Tabla Nº 20 
Entre los  estudiantes y el profesor, ¿Se generan discusiones o debates sobre las materias? según Colegio 

Entre los  estudiantes y el 
profesor, ¿Se generan 

discusiones o debates sobre las 
materias? 

Colegio 

SI NO 

Total 

• Marcela Paz 69,2 % 30,8 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 52,0 % 48,0 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 69,4 % 30,6 % 100,0 %
• Las Araucarias 60,7 % 39,3 % 100,0 %
• Sótero del Río 59,1 % 40,9 % 100,0 %
• Los Almendros 62,4 % 37,6 % 100,0 %
• Andrés Bello 70,2 % 29,8 % 100,0 %
• Cataluña 81,3 % 18,8 % 100,0 %
• Villas Unidas 82,6 % 17,4 % 100,0 %
• Los Cerezos 61,9 % 38,1 % 100,0 %
• Los Quillayes 83,8 % 16,2 % 100,0 %
• Oscar Castro 57,9 % 42,1 % 100,0 %
• Capitán Pastene 68,8 % 31,2 % 100,0 %
• María Elena 66,3 % 33,7 % 100,0 %
• LTP La Florida 70,4 % 29,6 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 77,3 % 22,7 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 69,1 % 30,9 % 100,0 %
• Bellavista 70,9 % 29,1 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 75,4 % 24,6 % 100,0 %
• Áreas Verdes 78,8 % 21,2 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 73,7 % 26,3 % 100,0 %
• Las Lilas 76,1 % 23,9 % 100,0 %
• Indira Gandhi 63,6 % 36,4 % 100,0 %
• Santa Irene 58,6 % 41,4 % 100,0 %
• Lo Cañas 61,9 % 38,1 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 72,4 % 27,6 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 70,2 % 29,8 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 64,1 % 35,9 % 100,0 %

Total 68,8 % 31,2 % 100,0 %
 
 
En términos generales, a nivel comunal y en cada colegio, son bastante altos los 
porcentajes de respuestas afirmativas respecto al indicador, señalando que desde las 
percepciones de los niños, niñas y jóvenes la metodología de clases integra el debate y 
la discusión con las y los estudiantes, haciéndolos parte activa de la metodología y 
contenidos que propone el docente. 
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C) Identidad Escolar 
 
La tercera dimensión analizada en este estudio es la construcción de identidad de los 
niños, niñas y jóvenes en relación con su establecimiento educacional, es decir, se ha 
querido conocer cuál es la valoración del vínculo que sostienen con su escuela. Las 
subdimensiones analizadas son; Sentido de Pertenencia, que refiere a que tan 
arraigados se sienten a su comunidad escolar; Valoración del Establecimiento; y 
Sentido Escolar. 
 
 

• Sentido de Pertenencia 
 
Para conocer el sentido de pertenencia que sienten las y los estudiantes en su 
establecimiento se consideran dos preguntas, la primera ¿te sientes orgulloso de estar 
en el colegio?, la segunda ¿crees que eres importante en el colegio? 
 
Como se aprecia en el Gráfico Nº 18, a nivel comunal el 63,1% de las y los estudiantes 
SI se siente orgulloso de estar en el colegio, mientras el 36,9% no se siente orgulloso 
de estar en su establecimiento. Si bien el porcentaje de respuestas afirmativas es alto, 
no es menor que más de un tercio de las y los encuestados no se sienta orgulloso/a, de  
su comunidad educativa. Esto habla de un buen sector de la población escolar que 
alberga percepciones negativas hacia su escuela, volviendo muy fino e inestable el lazo 
que los une a ella. 
 
 

Gráfico Nº 18 
¿Te sientes orgulloso de estar en el colegio? 
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Es interesante observar esta variable desagregada por establecimiento, como se puede 
ver en la Tabla Nº 21 los establecimientos donde las y los estudiantes declaran en un 
porcentaje significativamente superior al promedio comunal SI sentirse orgullosos de 
estar en su establecimiento son: Bellavista 86,5%, Anexo Lo Cañas 82,1%, Los 
Cerezos 81,7% y Republica Dominicana 81,1%. Por otro lado los establecimientos 
donde en un menor porcentaje las y los estudiantes dicen sentirse orgullosos de estar 
en el establecimiento son Cardenal Antonio Samoré 36,5%, Andrés Bello 36,9%, Nuevo 
Amanecer 48,1%, Anexo Benjamín Vicuña Mackenna 49,1% y Marcela Paz 49,2%. 
 

 
Tabla Nº 21 

¿Te sientes orgullosos de estar en este colegio? según Colegio 
¿Te sientes orgulloso de 

estar en este colegio? Colegio 
SI NO 

Total 

• Marcela Paz 49,2 % 50,8 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 81,1 % 18,9 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 48,1 % 51,9 % 100,0 %
• Las Araucarias 73,6 % 26,4 % 100,0 %
• Sótero del Río 77,0 % 23,0 % 100,0 %
• Los Almendros 66,1 % 33,9 % 100,0 %
• Andrés Bello 36,9 % 63,1 % 100,0 %
• Cataluña 63,4 % 36,6 % 100,0 %
• Villas Unidas 63,2 % 36,8 % 100,0 %
• Los Cerezos 81,7 % 18,3 % 100,0 %
• Los Quillayes 78,9 % 21,1 % 100,0 %
• Oscar Castro 55,3 % 44,7 % 100,0 %
• Capitán Pastene 60,1 % 39,9 % 100,0 %
• María Elena 81,7 % 18,3 % 100,0 %
• LTP La Florida 56,6 % 43,4 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 72,5 % 27,5 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 61,8 % 38,2 % 100,0 %
• Bellavista 86,5 % 13,5 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 73,3 % 26,7 % 100,0 %
• Áreas Verdes 61,6 % 38,4 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 36,5 % 63,5 % 100,0 %
• Las Lilas 54,5 % 45,5 % 100,0 %
• Indira Gandhi 60,6 % 39,4 % 100,0 %
• Santa Irene 71,3 % 28,7 % 100,0 %
• Lo Cañas 75,7 % 24,3 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 82,1 % 17,9 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 73,8 % 26,2 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 49,1 % 50,9 % 100,0 %

Total 63,1 % 36,9 % 100,0 %
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Para la segunda pregunta ¿crees qué eres importante en el colegio?, como se observa 
en el Gráfico Nº 19 el 41,8% de las y los estudiantes de la comuna consideran que SI 
son importantes en su colegio, mientras el 58,2% NO se considera importante. Este 
dato debe ser considerado relevante, pues más d la mitad de los niños, niñas y jóvenes 
que asisten a los colegios municipales de la comuna no se consideran importantes en 
sus establecimientos. Esto expresa una percepción de no sentirse valorados por los 
actores adultos de la comunidad escolar, no sentirse significativos, que su presencia o 
ausencia no influye en el quehacer del establecimiento. 
 
 

Gráfico Nº 19 
¿Crees que eres importante en el colegio? 
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Según los datos desagregados por establecimiento, tal como se aprecia en la Tabla Nº 
22, los establecimientos únicos establecimientos donde las y los estudiantes que SI se 
consideran importantes en el establecimiento, superó el 50% son Anexo Lo Cañas 
62,1%, Los Cerezos 53,8% y Lo Cañas 51%. Cabe señalar que ni siquiera en el Anexo 
Lo Cañas, con su 62,1% este indicador puede considerarse positivo. Todos los demás 
establecimientos presentan pésimos indicadores en esta variable. 
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Tabla Nº 22 
¿Crees que eres importante en el colegio? según Colegio 

¿Crees que eres importante 
en el colegio? Colegio 

SI NO 
Total 

• Marcela Paz 42,4 % 57,6 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 48,8 % 51,2 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 38,3 % 61,7 % 100,0 %
• Las Araucarias 48,7 % 51,3 % 100,0 %
• Sótero del Río 50,0 % 50,0 % 100,0 %
• Los Almendros 46,4 % 53,6 % 100,0 %
• Andrés Bello 30,0 % 70,0 % 100,0 %
• Cataluña 43,8 % 56,2 % 100,0 %
• Villas Unidas 42,6 % 57,4 % 100,0 %
• Los Cerezos 53,8 % 46,2 % 100,0 %
• Los Quillayes 37,5 % 62,5 % 100,0 %
• Oscar Castro 35,1 % 64,9 % 100,0 %
• Capitán Pastene 31,6 % 68,4 % 100,0 %
• María Elena 50,0 % 50,0 % 100,0 %
• LTP La Florida 39,6 % 60,4 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 44,6 % 55,4 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 37,7 % 62,3 % 100,0 %
• Bellavista 47,7 % 52,3 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 40,5 % 59,5 % 100,0 %
• Áreas Verdes 38,6 % 61,4 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 37,7 % 62,3 % 100,0 %
• Las Lilas 35,8 % 64,2 % 100,0 %
• Indira Gandhi 43,4 % 56,6 % 100,0 %
• Santa Irene 47,1 % 52,9 % 100,0 %
• Lo Cañas 51,0 % 49,0 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 62,1 % 37,9 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 45,4 % 54,6 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 36,6 % 63,4 % 100,0 %

Total 41,8 % 58,2 % 100,0 %
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• Valoración del Establecimiento 
 
La segunda subdimensión estudiada sobre la identidad escolar, es la valoración que las 
y los estudiantes poseen de su establecimiento educacional, para conocer esta área se 
realizaron tres preguntas, ¿te gusta el colegio?, ¿crees que recibes una buena 
educación en este colegio?, ¿qué no te gusta del colegio? 
 
Ante la pregunta ¿te gusta el colegio?, el Gráfico Nº 20 muestra que el 69,1% de las y 
los estudiantes de la comuna responde afirmativamente a esta pregunta, mientras el 
30,1% responde que No le gusta el colegio. Diversos motivos pueden existir para dar 
estas respuestas, lo que se puede constatar en este estudio es que si bien es alto el 
porcentaje de niños, niñas y jóvenes a quienes les gusta el colegio, a casi un tercio de 
las y los estudiantes de la comuna no les gusta el espacio en el que desarrollan su 
proceso de enseñanza aprendizaje y aprenden a convivir con otros y otras. 
 
 
 

Gráfico Nº 20 
¿Te Gusta el Colegio? 
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En la Tabla Nº 23 se pueden observar los datos de esta variable desagregados por 
establecimiento. Los colegios que presentaron un porcentaje significativamente superior 
al promedio comunal de respuestas afirmativas son: Bellavista 84,8%, Sótero del Río 
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83,3%, Los Quillayes 83,1%, Anexo Lo Cañas 82,1%, República Dominicana 81,3%, 
Maria Elena 80,9% y Lo Cañas 80,8%. 
 
Por el contrario los establecimientos que presentaron porcentajes de respuestas 
significativamente inferiores al promedio comunal en relación a si a las y los estudiantes 
les gusta el colegio son: Andrés Bello 49,3%, Cardenal Antonio Samoré 53,1%, Marcela 
Paz 54,7%, Oscar Castro 58,8% y Anexo Benjamín Vicuña Mackenna 59,9%. 
 
 
 

Tabla Nº 23 
¿Te gusta el colegio? según Colegio 

¿Te gusta el colegio? 
Colegio SI NO Total 

• Marcela Paz 54,7 % 45,3 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 81,3 % 18,7 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 68,2 % 31,8 % 100,0 %
• Las Araucarias 66,4 % 33,6 % 100,0 %
• Sótero del Río 83,3 % 16,7 % 100,0 %
• Los Almendros 70,6 % 29,4 % 100,0 %
• Andrés Bello 49,3 % 50,7 % 100,0 %
• Cataluña 65,5 % 34,5 % 100,0 %
• Villas Unidas 73,5 % 26,5 % 100,0 %
• Los Cerezos 78,3 % 21,7 % 100,0 %
• Los Quillayes 83,1 % 16,9 % 100,0 %
• Oscar Castro 58,8 % 41,2 % 100,0 %
• Capitán Pastene 68,8 % 31,2 % 100,0 %
• María Elena 80,9 % 19,1 % 100,0 %
• LTP La Florida 68,6 % 31,4 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 73,7 % 26,3 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 66,7 % 33,3 % 100,0 %
• Bellavista 84,8 % 15,2 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 74,1 % 25,9 % 100,0 %
• Áreas Verdes 69,2 % 30,8 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 53,1 % 46,9 % 100,0 %
• Las Lilas 67,1 % 32,9 % 100,0 %
• Indira Gandhi 70,8 % 29,2 % 100,0 %
• Santa Irene 74,5 % 25,5 % 100,0 %
• Lo Cañas 80,8 % 19,2 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 82,1 % 17,9 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 70,8 % 29,2 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 59,9 % 40,1 % 100,0 %

Total 69,1 % 30,9 % 100,0 %
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La segunda variable estudiada ha sido ¿crees que recibes una buena educación en 
este colegio?. Según los datos presentados en el Gráfico Nº 21, el 76,1% de las y los 
estudiantes de la comuna tienen la percepción de SI recibir una buena educación en 
sus colegios, mientras el 23,9% piensa que NO recibe una buena educación en su 
establecimiento. 
 
 

Gráfico Nº 21 
¿Crees que Recibes Una Buena Educación en el Colegio? 

NOSI

Po
rc

en
ta

je
100

90

80

70

60

50

40

30

20

10

0

24

76

 
 
Es significativo ver tan alta taza de aprobación de las y los estudiantes respecto a la 
educación que reciben en sus establecimientos, de esto se puede desprender que 
existe gran conformidad del estudiantado con la educación que recibe, aunque esto no 
es sinónimo a que exista altos grados de calidad educativa. 
 
Los datos desagregados por colegio para esta variable se muestran en la Tabla Nº 24 e  
indican que los siguientes establecimientos presentan porcentajes de respuestas 
positivas significativamente más altas respecto al promedio comunal: Bellavista 90,6%, 
Los Cerezos 90,5%, Lo Cañas 90,5%, Maria Elena 89,9%, Los Quillayes 89,9%, Anexo 
Capitán Pastene 86,6% y República Dominicana 86%. 
 
Por el contrario, los establecimientos que presentan los porcentajes de respuestas 
afirmativas más bajos a esta pregunta son: Andrés Bello 51,8%, Cardenal Antonio 
Samoré 57,4%, Las Lilas 59,5%, Nuevo Amanecer 65,4% y Marcela Paz 65,5%. 
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Tabla Nº 24 
¿Crees que recibes una buena educación en este colegio? según Colegio 

¿Crees que recibes una buena 
educación en este colegio? Colegio 

SI NO 
Total 

• Marcela Paz 65,5 % 34,5 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 86,0 % 14,0 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 65,4 % 34,6 % 100,0 %
• Las Araucarias 81,7 % 18,3 % 100,0 %
• Sótero del Río 84,2 % 15,8 % 100,0 %
• Los Almendros 73,3 % 26,7 % 100,0 %
• Andrés Bello 51,8 % 48,2 % 100,0 %
• Cataluña 72,0 % 28,0 % 100,0 %
• Villas Unidas 82,4 % 17,6 % 100,0 %
• Los Cerezos 90,5 % 9,5 % 100,0 %
• Los Quillayes 89,9 % 10,1 % 100,0 %
• Oscar Castro 72,0 % 28,0 % 100,0 %
• Capitán Pastene 70,3 % 29,7 % 100,0 %
• María Elena 89,9 % 10,1 % 100,0 %
• LTP La Florida 79,9 % 20,1 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 85,8 % 14,2 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 82,5 % 17,5 % 100,0 %
• Bellavista 90,6 % 9,4 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 79,5 % 20,5 % 100,0 %
• Áreas Verdes 73,1 % 26,9 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 57,4 % 42,6 % 100,0 %
• Las Lilas 59,5 % 40,5 % 100,0 %
• Indira Gandhi 76,8 % 23,2 % 100,0 %
• Santa Irene 84,6 % 15,4 % 100,0 %
• Lo Cañas 90,5 % 9,5 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 82,8 % 17,2 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 86,6 % 13,4 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 68,1 % 31,9 % 100,0 %

Total 76,1 % 23,9 % 100,0 %
 
 
 
 
Consultados las y los estudiantes acerca de qué es lo que no les gusta del colegio, el 
Gráfico Nº 22 señala que el 26,8% considero que las y los estudiantes, es decir, sus 
propios compañeros y compañeras. En segundo lugar aparece la opción “me gusta 
todo”, con un 20,5%. 
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Gráfico Nº 22 
¿Qué No te Gusta del Colegio? 
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• Sentido Escolar 

 
La última subdimensión analizada es el sentido presente y futuro que las y los 
estudiantes dan a su rol en relación a su paso por la educación formal. 
 
La primera pregunta realizada fue ¿Qué vas a hacer cuando salgas del colegio?, 
considerándose como opciones de respuesta las siguientes alternativas: seguir 
estudiando, trabajar o simplemente aún no saberlo. En el Gráfico Nº 23 se puede 
observar los siguientes resultados: el 75,7% de las y los estudiantes considera como 
opción después del colegio seguir estudiando, el 13,7% no sabe y el 10,6% considera 
comenzar a trabajar. 

 
Para considerar estos datos, se debe tener en cuenta que continuar en la educación, 
una vez que se ha salido del colegio, es una opción cada vez más predominante en 
nuestra sociedad. La pregunta que surge frente a que el 75,7% de las y los estudiantes 
de la comuna tengan como proyección futura seguir estudiando, es si a estos jóvenes la 
escuela les esta entregando las suficientes herramientas como para continuar con estos 
sueños, o más bien prepara el terreno para futuras frustraciones al darse la 
imposibilidad de continuar los estudios. 
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Gráfico Nº 23 
¿Qué vas a hacer cuando salgas del colegio? 
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Desagregados los datos de esta variable por establecimiento, se aprecia interesantes 
desviaciones de algunos colegios con respecto al promedio comunal (ver Tabla Nº 25). 
 
Algunos de los colegios de la comuna que destacan por sobre los otros en los 
porcentajes de respuestas que sus estudiantes dan a la opción “seguir estudiando” son, 
Las Araucarias 90%, Lo Cañas 89,4%, Benjamín Vicuña Mackenna 88%, Elsa 
Santibáñez 87,1%, Santa Irene 86,4%, Anexo Lo Cañas 86,2%, Bellavista 86%. 
 
En la opción de respuesta “trabajar” sobresalen los establecimientos Liceo Técnico 
Profesional y Cardenal Antonio Samoré con un 26,1% y 21,1% respectivamente. Para 
poner en contexto esta información debemos recordar que estos establecimientos 
imparten educación técnico profesional en enseñanza media, por lo que la opción de 
trabajar adquiere relevancia, con 26,1% y 21,9% respectivamente. 
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Tabla Nº 25 

¿Qué vas a hacer cuando salgas del colegio? según Colegio 
¿Qué vas a hacer cuando salgas del 

colegio? Colegio 
Seguir 

estudiando 
Trabajar No sabes 

Total 

• Marcela Paz 60,4 % 18,9 % 20,7 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 76,0 % 11,6 % 12,4 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 66,4 % 15,1 % 18,4 % 100,0 %
• Las Araucarias 90,0 % 3,3 % 6,7 % 100,0 %
• Sótero del Río 74,8 % 7,8 % 17,4 % 100,0 %
• Los Almendros 60,8 % 19,0 % 20,1 % 100,0 %
• Andrés Bello 67,0 % 17,2 % 15,8 % 100,0 %
• Cataluña 84,5 % 4,9 % 10,6 % 100,0 %
• Villas Unidas 76,5 % 10,3 % 13,2 % 100,0 %
• Los Cerezos 74,5 % 10,4 % 15,1 % 100,0 %
• Los Quillayes 83,8 % 5,4 % 10,8 % 100,0 %
• Oscar Castro 81,1 % 4,5 % 14,4 % 100,0 %
• Capitán Pastene 73,5 % 9,0 % 17,5 % 100,0 %
• María Elena 78,5 % 8,6 % 12,9 % 100,0 %
• LTP La Florida 58,1 % 26,1 % 15,8 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 88,0 % 4,3 % 7,8 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 81,6 % 5,1 % 13,2 % 100,0 %
• Bellavista 86,0 % 5,2 % 8,7 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 87,1 % 5,7 % 7,2 % 100,0 %
• Áreas Verdes 81,5 % 8,2 % 10,3 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 61,2 % 21,9 % 16,9 % 100,0 %
• Las Lilas 77,9 % 7,1 % 14,9 % 100,0 %
• Indira Gandhi 75,1 % 11,9 % 13,0 % 100,0 %
• Santa Irene 86,4 % 4,3 % 9,3 % 100,0 %
• Lo Cañas 89,4 % 1,0 % 9,6 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 86,2 % 6,9 % 6,9 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 82,7 % 3,1 % 14,2 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 68,2 % 12,7 % 19,1 % 100,0 %

Total 75,7 % 10,6 % 13,7 % 100,0 %
 
 
 
La segunda pregunta para esta subdimensión fue ¿Por qué vienes a clases? Y dentro 
de las opciones de respuesta consideradas se encuentran: te gusta, para aprender, 
para conocer amigos, te manda tu apoderada/o, no sabes sólo vienes. 
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Se aprecia en el Gráfico Nº 24, que el 67,4% de las y los estudiantes de la comuna va 
al colegio para aprender, el 13,5% porque le gusta, el 10,5% porque lo mandan, el 4% 
para conocer amigos, y el 4,7% no sabe, solo viene. 

 
En estos datos se puede observar que las y los estudiantes concurren al colegio en su 
alta mayoría para aprender, es decir asisten con la intención de llevar a cabo su 
proceso de enseñanza aprendizaje, en sintonía con la misión de las instituciones 
escolares de la comuna. Esto hace suponer que desde la disposición de las y los 
escolares existe la intención de aprender cuando se va a la escuela, de ser instruido, de 
adquirir conocimientos y saberes, en desmedro de otras opciones. 
 
 

Gráfico Nº 24 
¿Por qué vienes a clases? 
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D) Conflictividad Escolar 
 
La cuarte y última dimensión analizada en esta investigación ha sido la conflictividad y 
las formas de abordaje de los hechos conflictivos en el establecimiento. 
Específicamente las subdimensiones analizadas son: Valoración de las Relaciones 
Sociales, Tipos de Conflicto, Frecuencia de Agresiones y Abordaje de la Conflictividad. 
 
 

• Valoración de las Relaciones Sociales 
 
La primera subdimensión de análisis del estudio ha estado referida a la valoración que 
los niños, niñas y jóvenes de cada colegio tienen sobre sus compañeros y compañeras, 
así como en relación a los demás actores de la comunidad escolar: profesores/as, 
inspectores/as, auxiliares y director/a. 
 
Como se observa en la Tabla Nº 26, ante la pregunta, “¿Cómo te llevas con…?” el 
62,4% de las y los estudiantes dice llevarse bien con sus compañeros/as, el 34,2% 
regular y el 3,4% mal. Para las y los profesores, el 54,3% bien, el 39,3% regular y el 
6,3% mal. Para los y las inspectoras, el 58,2% de las y los estudiantes dice llevarse 
bien, el 32,4% regular y el 9,4% mal. Con las y los auxiliares, un 67,2% de las y los 
estudiantes se lleva bien, el 26% regular y el 6,8% mal. Para el caso del director/a, el 
59,4% dice llevarse bien, el 30,6% regular, mientras el 10% mal. 
 

 
Tabla Nº 26 

¿Cómo te llevas con…? 
 

¿Cómo te relacionas con…? 
 

Bien Regular Mal 

• Compañeros/as 62,4 % 34,2 % 3,4 %
• Profesores/as 54,3 % 39,3 % 6,3 %
• Inspectores/as 58,2 % 32,4 % 9,4 %
• Auxiliares 67,2 % 26,0 % 6,8 %
• Director/a 59,4 % 30,6 % 10,0 %

 
 
 

De acuerdo a estos datos, los actores de la comunidad escolar con quien mejor dicen 
llevarse las y los estudiantes en la comuna, y que por lo tanto son los actores más 
cercanos y de mayor confianza, son las y los auxiliares, seguidos por sus propios 
compañeros y compañeras, es decir, sus pares. 
 
Por otro lado, el actor de la comunidad escolar con que en un mayor porcentaje las y los 
estudiantes dicen llevarse regular son las y los docentes. Finalmente, los actores que 
en un mayor porcentaje las y los estudiantes declaran llevarse mal son el director o 
directora del establecimiento, seguido en segundo lugar por las y los inspectores/as. 
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La segunda variable se refiere a conocer con que actores se producen los conflictos 
que tienen las y los estudiantes, para este efecto se realizo la pregunta, este año en el 
colegio ¿has tenido conflictos con: compañeros/as, profesores/as, inspectores/as, 
auxiliares, director/a, apoderadas/os?, por cada uno de los actores se realizó la 
pregunta por separado siendo las respuestas posibles SI o NO. 
 
Como se observa en la Tabla Nº 27, el mayor porcentaje de respuestas positivas se la 
llevan los mismos estudiantes en un número significativamente alto en comparación con 
los demás actores. El porcentaje de estudiantes que este año han tenido conflictos con 
otros/as estudiantes es de un 66,3%. El porcentaje de estudiantes que este año ha 
tenido conflictos con profesores/as es de un 36,8%. El porcentaje de estudiantes que 
este año ha tenido conflictos con inspectores/as es de un 23,8%. El porcentaje de 
estudiantes que este año ha tenido conflictos con apoderadas/os es de un 18,4%. El 
porcentaje de estudiantes que este año ha tenido conflictos con auxiliares es de un 
13,6%. Y finalmente, el porcentaje de estudiantes que este año ha tenido conflictos con 
el director/a es de un 12,2%. 

 
 

Tabla Nº 27 
¿Has tenido conflictos con…? 

 

¿Has tenido conflictos con…? 
 

SI NO 

• Compañeros/as 66,3 % 33,7 % 
• Profesores/as 36,8 % 63,2 %  
• Inspectores/as 23,8 % 76,2 % 
• Auxiliares 13,6 % 86,4 % 
• Director/a 12,2 % 87,8 % 
• Apoderadas/os 18,4 % 81,6 % 

 
 
 
En este sentido, a la hora de reconocer conflictos en las relaciones sociales entre los 
actores educativos, se aprecia que las relaciones entre compañeros (66,3%) y la 
relación profesor/a – estudiante (36,8%) son las que se asumen de mayor conflictividad. 
 
Probablemente, la supremacía de conflictos entre estudiantes se deba a que éstos 
mantienen un vínculo social mucho más constante y dinámico en relación al trato que 
mantienen con las y los adultos del establecimiento. Específicamente, se puede señalar 
que las y los estudiantes pasan mucho más tiempo juntos, mantienen contacto físico y 
verbal, juegan, comen y estudian colectivamente, lo cual puede gatillar conflictos más 
frecuentemente que una relación social distante y vertical fundamentada en roles y 
normas preestablecidas. 
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• Tipos de Crisis3 
 
La segunda subdimensión analizada se refiere a las situaciones de crisis que con mayor 
frecuencia dicen vivir las y los estudiantes de la comuna. Al respecto, se les preguntó 
¿Qué conflictos has tenido este año con tus compañeros/as?, en esta pregunta, las y 
los estudiantes pudieron marcar más de una alternativa. 
 
Se aprecia en la Tabla Nº 28 que la principal situación de crisis declarada por las y los 
estudiantes, es el uso de sobrenombres y burlas con un 75,1% de respuestas, le siguen 
los cahuines y pelambres con un 64,5% de opciones, agresiones verbales con un 60%, 
robos con un 50,5%, agresiones físicas con un 28,6% y finalmente, la intimidación con 
armas con sólo el 5,9% de respuestas. 
 
 
 

Tabla Nº 28 
¿Qué conflictos has tenido este año con los actores escolares? 

 

¿Qué conflictos has tenido? 
 

Porcentaje* 

• Agresiones físicas 28,6 % 
• Agresiones verbales 60,0 % 
• Cahuines y/o pelambres 64,5 % 
• Robos 50,5 % 
• Sobrenombres y/o burlas 75,1 % 
• Intimidación con armas 5,9 % 
• Otro 15,5 % 

* Porcentaje en relación al total de la muestra (n=4388) 
 
 
 
Cada una de estas opciones da cuenta de conflictos mayores entre las y los 
estudiantes, es decir, deterioros de las relaciones sociales de compañerismo al interior 
de un grupo curso. Deben ser consideradas situaciones puntuales, identificables en un 
tiempo y espacio concreto al interior de los establecimientos educativos, pero que a la 
vez constituyen síntomas o alarmas frente a formas de interacción relativamente 
prolongadas en el tiempo, que repercuten en la convivencia y en la calidad de los 
procesos pedagógicos. 
 
Ante estas cifras es importante destacar que las agresiones con armas concentran un 
bajo porcentaje de preferencias declaradas por las y los estudiantes, siendo aún 
marginales en los conflictos entre estudiantes en la comuna. Por otro lado preocupa el 
alto porcentaje de robos declarados por las y los estudiantes, un 50,5% indica que la 

                                                 
3 Es necesario señalar que si bien las preguntas realizadas a las y los estudiantes utilizan el concepto conflicto, para 
utilizar un lenguaje conocido por niñas, niños y jóvenes, la subdimensión se refiere a situaciones de crisis, es decir, a 
hechos puntuales que quebrantan la cotidianidad y deterioran la convivencia. 
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mitad de las y los estudiantes de la comuna perciben ser víctimas de robos por parte de 
sus compañeros o compañeras. 
 
Por otro lado es importante destacar que son los sobrenombres y burlas, cahuines y 
pelambres, y agresiones verbales el tipo de conflictos más declarados por los niños, 
niñas y jóvenes, lo que indica que son estas formas las principales maneras de 
relacionarse conflictivamente entre las y los estudiantes, prefiriéndolas a las agresiones 
físicas o formas más violentas como las intimidaciones con armas. Ahora bien, este 
dato no debe ser considerado alentador, pues la agresividad verbal o el desprestigio 
entre pares tiene secuelas difíciles de medir en el tiempo y muchas veces pueden llegar 
a ser más graves que las secuelas físicas. 
 
Desde otra perspectiva, se preguntó a las y los estudiantes si en la mayoría de las 
situaciones de crisis se definiría como víctima o agresor, tal como se muestra en el 
Gráfico Nº 25, el 65,3% de las y los estudiantes se consideró Víctima, mientras el 
34,7% restante se autodefinió como Agresor.  
 
 

Gráfico Nº 25 
En la mayoría de los conflictos, ¿te consideras víctima o agresor? 
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Ante la pregunta, ¿La mayoría de las agresiones que se presentan en el colegio 
son…?, como lo señala la Tabla Nº 29, las preferencias de las y los estudiantes fueron 
en el siguiente orden: “Entre estudiantes” con un 89,9%, claramente es la opinión 
mayoritaria. Le siguen “de estudiantes a profesores/as” con un 4,9% y “de profesores/as 
a estudiantes” que con un 2,7% fue la menos nombrada. 
 
 
 

Tabla Nº 29 
La mayoría de las agresiones que se presentan en el colegio son: 

Entre qué Actores se producen Agresiones Porcentaje 

• Entre estudiantes 89,9 % 
• De estudiantes a profesores/as 4,9 % 
• De profesores/as a estudiantes 2,7 % 
• Entre otros actores 2,5 % 

Total 100,0 % 
 
 
 
 
Queda de manifiesto en los datos que desde la percepción de las y los estudiantes las 
situaciones de crisis, en su mayoría, involucran exclusivamente a estudiantes, siendo 
las agresiones de estudiantes hacia profesores/as y de profesores/as a estudiantes 
marginales, aún cuando la ocurrencia de estos llama fuertemente la atención de la 
opinión pública. 
 
 
 

• Frecuencia de Agresiones 
 
La siguiente subdimensión analizada es la frecuencia y periodicidad con que ocurren las 
situaciones de crisis y específicamente las agresiones entre estudiantes. 
 
La primera variable analizada en este ámbito ha sido “cada cuanto tiempo hay peleas a 
golpes en el colegio”, las categorías de respuestas han sido: todos los días, todas las 
semanas, algunas semanas y casi nunca. 
 
Según los datos presentados en el Gráfico Nº 26, el 41,5% de las y los estudiantes 
opina que hay golpes en el colegio sólo algunas semanas, el 33,3% casi nunca, el 
13,1% todos los días y el 12% opina que todas las semanas. 
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Gráfico Nº 26 
¿Cada cuánto tiempo hay una pelea a golpes en el colegio? 
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Estas cifras indican que los golpes en el colegio no son situaciones de crisis que sean 
observadas por la mayoría de las y los estudiantes todos los días o todas las semanas, 
estas dos opciones concentran juntas sólo el 25,1% de las preferencias. Por el 
contrario, el 74,8% de las y los estudiantes de la comuna opinan que los golpes son 
situaciones que ocurren algunas semanas o casi nunca en el colegio. 
 
Es interesante observar la distribución de esta variable por establecimiento, la que se 
presenta a continuación en la Tabla Nº 30. 
 
Destacan negativamente por las percepciones de la frecuencia de las peleas a golpes 
dos establecimientos, Las Araucarias con un 31,1% y María Elena con un 29,3% de 
estudiantes que perciben que en su establecimiento ocurren estos hechos todos los 
días. 
 
Por el contrario, en los establecimientos Anexo Lo Cañas, Lo Cañas, República 
Dominicana, Guardiamarina Ernesto Riquelme y Santa Irene, la percepción de que las 
peleas a golpes ocurren casi nunca en el establecimiento educacional supera 
ampliamente al promedio comunal con un 65,2%, 60,2%, 55,7% 47,1% y 45,3% 
respectivamente. 
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Tabla Nº 30 
¿Cada cuánto tiempo hay una pelea a golpes en el colegio? según Colegio 

¿Cada cuánto tiempo hay una pelea a 
golpes en el colegio? 

Colegio 
Todos 

los días 

Todas 
las 

semanas 

Algunas 
semanas 

Casi 
nunca 

Total 

• Marcela Paz 16,0 % 10,9 % 35,3 % 37,8 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 11,5 % 7,4 % 25,4 % 55,7 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 6,7 % 16,8 % 47,7 % 28,9 % 100,0 %
• Las Araucarias 31,1 % 17,6 % 27,7 % 23,5 % 100,0 %
• Sótero del Río 20,0 % 9,1 % 30,9 % 40,0 % 100,0 %
• Los Almendros 8,1 % 11,3 % 41,9 % 38,7 % 100,0 %
• Andrés Bello 11,3 % 13,6 % 51,1 % 24,0 % 100,0 %
• Cataluña 15,4 % 14,0 % 43,4 % 27,3 % 100,0 %
• Villas Unidas 10,1 % 11,6 % 47,8 % 30,4 % 100,0 %
• Los Cerezos 8,5 % 13,2 % 34,9 % 43,4 % 100,0 %
• Los Quillayes 19,2 % 16,4 % 34,2 % 30,1 % 100,0 %
• Oscar Castro 14,0 % 19,4 % 40,3 % 26,4 % 100,0 %
• Capitán Pastene 21,1 % 11,4 % 34,9 % 32,5 % 100,0 %
• María Elena 29,3 % 16,5 % 35,6 % 18,6 % 100,0 %
• LTP La Florida 6,2 % 17,4 % 57,0 % 19,4 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 1,6 % 4,7 % 48,8 % 45,0 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 8,7 % 8,0 % 36,2 % 47,1 % 100,0 %
• Bellavista 12,9 % 6,5 % 45,3 % 35,3 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 5,7 % 11,5 % 43,2 % 39,6 % 100,0 %
• Áreas Verdes 17,7 % 14,2 % 38,3 % 29,8 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 14,2 % 18,2 % 46,2 % 21,3 % 100,0 %
• Las Lilas 21,4 % 11,0 % 39,6 % 27,9 % 100,0 %
• Indira Gandhi 15,5 % 9,3 % 42,5 % 32,6 % 100,0 %
• Santa Irene 11,5 % 8,6 % 34,5 % 45,3 % 100,0 %
• Lo Cañas 3,9 % 5,8 % 30,1 % 60,2 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 6,9 % 10,3 % 17,2 % 65,5 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 10,1 % 10,1 % 48,1 % 31,8 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 15,4 % 10,5 % 44,8 % 29,4 % 100,0 %

Total 13,1 % 12,0 % 41,5 % 33,3 % 100,0 %
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Ante la pregunta ¿cada cuanto tiempo tienes un conflicto con algún compañero o 
compañera?, como se muestra en el Gráfico Nº 27, el 67,4% de los encuestados 
declaró que casi nunca, el 17,4% algunas semanas, el 9,9% todos los días y el 5,3% 
todas las semanas. 

 
 

Gráfico Nº 27 
¿Cada cuánto tiempo tienes un conflicto con algún compañero/a? 
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Al sumar los porcentajes de las opciones “casi nunca” y “algunas semanas” se obtiene 
un 84,4% de preferencias que hacen alusión a que los conflictos con compañeros y/o 
compañeras no son asumidos como hechos cotidianos, sino más bien situaciones 
alejadas en el tiempo. A su vez, si sumamos las opciones “todos los días” y “todas las 
semanas” nos encontramos con que sólo el 15,2% de los encuestados percibe que los 
conflictos entre estudiantes son hechos cotidianos y recurrentes. 
 
En resumidas cuentas, al analizar la subdimensión Frecuencia de Agresiones, se 
evidencia que la ocurrencia de agresiones entre compañeros y compañeras a nivel 
general en la escuela, son percibidas por la mayoría de las y los estudiantes como 
hechos aislados que no interrumpen la cotidianeidad del quehacer pedagógico, 
contradiciendo (al menos en parte) los resultados de la subdimensión anterior, que 
detectaba la relación entre estudiantes como la más conflictiva de la comunidad escolar. 
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Esta ambigüedad de la información, puede entenderse a manera de hipótesis, por dos 
factores. Por una parte, el grado de naturalidad que posean estas prácticas en cada 
establecimiento, pues si algo ocurre cotidianamente, muchas veces deja de ser notado 
omo anormal y pasa a ser parte integrante “del paisaje social” o del diario vivir, no 

nteriores preguntas se referían a conflictividad en general, es decir, donde el 
ncuestado o encuestada no necesariamente esta involucrado como parte del conflicto. 

 

diada en esta investigación, se refiere a las percepciones 
e los estudiantes en torno al abordaje que se da en el establecimiento a los conflictos 

 tus compañeros/as?, el 34,5% de las y los estudiantes 
ontestó que conversando, el 29% peleando, el 28,8% a gritos y amenazas, y el 8% 
ostiene que de otra manera. 

 
 

Gráfico Nº 28

c
siendo percibido fácilmente por sus propios protagonistas. 
 
Y por otro lado, pues a diferencia de los indicadores anteriores, las preguntas de esta 
dimensión se referían a protagonizar directamente algún tipo de agresiones, las 
a
e

 
• Abordaje de la Conflictividad 

 
La última subdimensión estu
d
ocurridos entre estudiantes. 
 
La primera variable considerada, ahonda en el tipo de abordaje que dan las y los 
estudiantes a los conflictos que ocurren entre ellos. Ante la pregunta ¿Cómo se 
solucionan los conflictos entre
c
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Resulta significativo observar que según las y los estudiantes la primera opción de 
abordaje a los conflictos entre ellos es la conversación, lo que demuestra que el diálogo 
sigue siendo la primera alternativa para solucionar las diferencias. Esto pone de relieve 
que cualquier estrategia de intervención en conflictos que se oriente hacia el diálogo 
encuentra un terreno fértil para asentarse, ya que sigue estando en la cultura infantil y 

venil el principio de conversación como manera de llegar a acuerdos y solucionar las 

ión como son “gritos y amenazas” y 
eleando”, se observa que el 57,8% de las y los estudiantes consideran que los 

je bastante alto en comparación con el promedio comunal de 
4,5%, le siguen Santa Irene 51,1%, Los Cerezos 50%, República Dominicana 49,6% y 

tos se resuelven con gritos y amenazas son: 
uardiamarina Ernesto Riquelme 44%, Andrés Bello 40,6%, Cardenal Antonio Samoré 

inalmente, los establecimientos donde las y los estudiantes afirman mayoritariamente 
que los conflictos se resuelven peleando son: Los Quillayes 50% y Maria Elena 46,2%. 
 

ju
diferencias. 
 
Sin embargo, también se debe considerar que las opciones que ponen la solución de 
los conflictos a través de la agresión no son menores, al sumar los porcentajes de 
aquellas opciones que privilegian la agres
“p
conflictos se solucionan de manera agresiva. 
 
En interesante observar estos datos desagregados por establecimiento para visualizar 
algunas respuestas que se alejen de la tendencia central. Si nos fijamos en la Tabla Nº 
31 en los porcentajes que se refieren a la conversación como forma de solucionar los 
conflictos entre compañeros, hay cinco colegios que se escapan de la tendencia central. 
En el colegio Lo Cañas el 57,3% de las y los estudiantes dan preferencia a esta opción, 
lo que es un porcenta
3
Sótero del Río 46,3%. 
 
Por otro lado, los establecimientos donde las y los estudiantes declaran 
mayoritariamente que los conflic
G
38,6% y Nuevo Amanecer 38,5%. 
 
F
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Tabla Nº 31 
¿Cómo se solucionan los conflictos entre tus compañeros? según Colegio 

¿Cómo se solucionan los conflictos entre tus 
compañeros? Colegio 

Conversan
do 

Gritos, 
amenazas 

Peleando Otro 
Total 

• Marcela Paz 29,4 % 29,4 % 37,6 % 3,7 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 49,6 % 15,7 % 28,9 % 5,8 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 30,1 % 38,5 % 28,0 % 3,5 % 100,0 %
• Las Araucarias 34,2 % 18,9 % 36,0 % 10,8 % 100,0 %
• Sótero del Río 46,3 % 25,9 % 20,4 % 7,4 % 100,0 %
• Los Almendros 38,8 % 26,1 % 28,7 % 6,4 % 100,0 %
• Andrés Bello 21,5 % 40,6 % 28,8 % 9,1 % 100,0 %
• Cataluña 27,9 % 37,9 % 29,3 % 5,0 % 100,0 %
• Villas Unidas 32,4 % 29,4 % 23,5 % 14,7 % 100,0 %
• Los Cerezos 50,0 % 16,3 % 27,6 % 6,1 % 100,0 %
• Los Quillayes 24,3 % 21,4 % 50,0 % 4,3 % 100,0 %
• Oscar Castro 24,8 % 31,8 % 30,2 % 13,2 % 100,0 %
• Capitán Pastene 35,4 % 28,6 % 29,8 % 6,2 % 100,0 %
• María Elena 30,1 % 13,9 % 46,2 % 9,8 % 100,0 %
• LTP La Florida 27,6 % 31,0 % 35,3 % 6,0 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 40,3 % 36,0 % 15,4 % 8,3 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 24,6 % 44,0 % 28,4 % 3,0 % 100,0 %
• Bellavista 43,5 % 20,5 % 24,2 % 11,8 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 39,6 % 26,2 % 24,6 % 9,6 % 100,0 %
• Áreas Verdes 34,6 % 36,8 % 24,1 % 4,5 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 24,7 % 38,6 % 31,6 % 5,1 % 100,0 %
• Las Lilas 25,8 % 34,4 % 34,4 % 5,3 % 100,0 %
• Indira Gandhi 34,1 % 30,8 % 25,4 % 9,7 % 100,0 %
• Santa Irene 51,1 % 18,2 % 23,4 % 7,3 % 100,0 %
• Lo Cañas 57,3 % 9,7 % 26,2 % 6,8 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 30,8 % 30,8 % 30,8 % 7,7 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 42,0 % 19,3 % 30,3 % 8,4 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 32,1 % 27,6 % 27,2 % 13,1 % 100,0 %

Total 34,5 % 28,8 % 29,0 % 7,7 % 100,0 %
 
 
 
La segunda pregunta realizada para esta subdimensión fue si ¿Es posible que las y los 
estudiantes resuelvan sus conflictos sin la intervención de un adulto/a?, frente a la cual 
las respuestas se encuentran sumamente divididas. 
 
Al observar el Gráfico Nº 29, el 50,9% de las y los estudiantes afirman que SI pueden 
resolver sus conflictos sin la intervención de un adulto/a, mientras que el 49,1% restante 
afirma que NO pueden resolver sus conflictos sin la intervención de un adulto/a. 
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Gráfico Nº 29 
¿Es posible que las y los estudiantes resuelvan sus conflictos sin la intervención de un adulto/a? 
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Es muy interesante observar los datos desagregados por establecimiento para este 
indicador. Como se observa en la Tabla Nº 32, los promedios de las respuestas en casi 
todos los colegios se encuentran bastante cerca de la tendencia comunal, sin embargo, 
escapan a esto de forma favorable a la posibilidad de resolución de los conflictos entre 
estudiantes sin la intervención de un adulto/a los colegios Lo Cañas, Anexo Lo Cañas y 
Benjamín Vicuña Mackenna con un 69,3%, 69,2% y 62,1% respectivamente. 
 
Por el contrario, los establecimientos que escapan a la tendencia central favoreciendo 
como respuesta que NO es posible que las y los estudiantes resuelvan sus conflictos 
sin la intervención de un adulto/a son Los Quillayes y Las Lilas con un 65,7% y 59,7% 
respectivamente. 
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Tabla Nº 32 

¿Es posible que las y los estudiantes resuelvan sus conflictos sin la intervención de un adulto/a? según Colegio 
¿Es posible que los estudiantes 
resuelvan sus conflictos sin la 

intervención de un adulto? Colegio 

SI NO 

Total 

• Marcela Paz 44,6 % 55,4 % 100,0 %
• Rep. Dominicana 57,6 % 42,4 % 100,0 %
• Nuevo Amanecer 44,6 % 55,4 % 100,0 %
• Las Araucarias 48,7 % 51,3 % 100,0 %
• Sótero del Río 53,4 % 46,6 % 100,0 %
• Los Almendros 50,8 % 49,2 % 100,0 %
• Andrés Bello 46,2 % 53,8 % 100,0 %
• Cataluña 42,4 % 57,6 % 100,0 %
• Villas Unidas 53,7 % 46,3 % 100,0 %
• Los Cerezos 51,0 % 49,0 % 100,0 %
• Los Quillayes 34,3 % 65,7 % 100,0 %
• Oscar Castro 49,6 % 50,4 % 100,0 %
• Capitán Pastene 47,1 % 52,9 % 100,0 %
• María Elena 50,5 % 49,5 % 100,0 %
• LTP La Florida 48,9 % 51,1 % 100,0 %
• B.V. Mackenna 62,1 % 37,9 % 100,0 %
• Guardiamarina E.R. 57,9 % 42,1 % 100,0 %
• Bellavista 56,3 % 43,7 % 100,0 %
• Elsa Santibáñez 58,2 % 41,8 % 100,0 %
• Áreas Verdes 51,1 % 48,9 % 100,0 %
• Cardenal Samoré 50,7 % 49,3 % 100,0 %
• Las Lilas 40,3 % 59,7 % 100,0 %
• Indira Gandhi 48,1 % 51,9 % 100,0 %
• Santa Irene 53,0 % 47,0 % 100,0 %
• Lo Cañas 69,3 % 30,7 % 100,0 %
• Anexo Lo Cañas 69,2 % 30,8 % 100,0 %
• Anexo C. Pastene 43,3 % 56,7 % 100,0 %
• Anexo B.V. Mackenna 48,9 % 51,1 % 100,0 %

Total 50,9 % 49,1 % 100,0 %
 
 
 
Conforme a los datos se puede afirmar que están bastante divididas las opiniones 
acerca de la capacidad que tienen los mismos estudiantes de resolver sus conflictos sin 
la intervención de un adulto/a, al parecer el tutelaje de las y los adultos sobre los niños, 
niñas y jóvenes los vuelve así mismos sujetos dubitativos en su confianza para hacerse 
cargo de las problemáticas que los afectan, existiendo una tensión entre 
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responsabilización y delegación en los adultos de los temas que son posibles de 
abordar directamente por los mismos estudiantes. 
 
En este sentido se recomienda fomentar la responsabilización de las y los estudiantes 
en la resolución de sus conflictos, buscando acuerdos a través del diálogo, que es la 
opción más recurrente como forma de resolver sus diferencias. Además de orientar la 
intervención adulta exclusivamente para situaciones que vayan más allá de las 
capacidades que la edad permite a los niños, niñas y jóvenes y no cómo 
tradicionalmente se ha hecho en el sistema escolar chileno, donde los adultos 
prácticamente pretenden controlar todos los aspectos de la vida escolar de las y los 
estudiantes. 
 
 
 
Claramente, las percepciones estudiadas de las y los estudiantes de 5º básico a 4º 
medio de los establecimientos educacionales municipales de La Florida, en torno a las 
cuatro dimensiones de la convivencia escolar, entregaran información oportuna y 
relevante para planificar y desarrollar mejoras significativas en el calidad de la 
convivencia escolar y de la educación en general. La convivencia escolar en La Florida 
presenta enormes fortalezas y desafíos para el futuro, por lo que dependerá de las 
acciones presentes y futuras como ésta se desenvuelva y repercuta en los aprendizajes 
de niños, niñas y jóvenes de la comuna.  


